
Kerr’s option, to replacement of the defective product or par t thereof, or
reimbursement of the actual cost of the defective product. In order to take
advantage of this limited warranty, the defective product must be returned to Kerr.
In no event shall Kerr be liable for any indirect, incidental or consequential
damages.
EXCEPT AS EXPRESSLY PROVIDED ABOVE, THERE ARE NO WARRANTIES,
BY KERR, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING WARRANTIES WITH RESPECT
TO DESCRIPTION, QUALITY OR FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE.

Francais

Kolor + Plus™

Modificateurs de teintes pour la caractérisation des teintes des dents et
le camouflage des taches
Les modificateurs de teintes et opaquers Kolor+Plus formulés à base de résine
ont l’aspect d’un liquide de consistance visqueuse et sont photopolymérisables.
Le coffret contient huit modificateurs de teintes différentes et deux opaquers. Ces
modificateurs de teintes sont étudiés pour être appliqués entre les différentes
couches du composite (XRV, Prodigy ou Revolut ion) ou de matér iaux de
restauration de même type. Ils sont compatibles avec la plupart des systèmes de
restauration à base de résine, mais ne sont pas conçus pour être utilisés à la
surface des obturations. Ils offrent le dernier perfectionnement dans l’obtention
d’une teinte et permettent de satisfaire le sens esthétique des dentistes et des
prothésistes les plus exigeants.
Usages divers et facilité d’emploi
• La création d’un nombre infini de nuances est rendue possible par le mélange

de deux ou plusieurs modificateurs de teintes.
• Les opaquers associés aux modificateurs de teintes permettent de modifier

l’intensité / la nuance de la teinte.
• Le mélange du modificateur de teinte neutre avec les modificateurs de teintes

ou les opaquers permet d’ajuster l’intensité de la teinte.
Instructions pour la mise en place du matériau de restauration
1. Nettoyer la dent à la ponce avant de la préparer. Sélectionner les teintes

Cervical, Dentine et Incisal par rapport à la dent humide. Isoler la zone devant
être restaurée.

2. Préparer la cavité, mordancer avec un acide phosphorique à 37,5 %,* rincer
et sécher.

3. Appliquer le Primer et l’agent de liaison (se rapporter au mode d’emploi du
Primer et de l’Adhésif utilisé).

4. A ce stade, les méthodes d’application peuvent varier selon le type de
restauration à réaliser.

5. Procéder, si nécessaire, aux mélanges des modificateurs de teintes et des
opaquers; (se rappor ter au chapitre suivant: Conseils d’ut i l isat ion de
Kolor+Plus).

6. Les opaquers sont généralement utilisés pour dissimuler ou modifier l’aspect
de la dent.

7. Les modificateurs de teintes et les opaquers doivent toujours être recouverts
d’une couche de matériau de restauration, sauf lorsqu’ils sont utilisés pour
reproduire des détails caractéritistiques d’une petite surface de la dent, tels
que craquelures ou taches.

8. Le composite de restauration (XRV, Prodigy ou Revolution) est appliqué
après.

Conseils d’utilisation de Kolor+Plus™
1. Déposer quelques gouttes de modificateurs de teintes différents sur un bloc

mélange.
2. Utiliser un pinceau à usage unique ou un applicateur à bout arrondi pour

réaliser le mélange.
3. Additionner les modificateurs de teintes un à un en toutes petites quantités,

en essayant d’éviter la formation de bulles d’air, jusqu’à l’obtention de la teinte
désirée.

Indications techniques
1. Util isation de l’opaquer (pour le recouvrement du métal ou des taches

indésirables sur les dents). Le coffret contient des opaquers de teintes Vita®‚
A1 et A3, ainsi qu’un modificateur de teinte blanche. Une gamme complète
d’opaquers selon le teintier Vita‚ pourra ainsi être réalisée.

Opaquers
I Mise en place-Ces opaquers doivent être appliqués à l’aide d’un pinceau à poils
doux en couche très fine; chaque couche doit être polymérisée séparément
pendant 40 secondes.** Mettre en place le composite (XRV, Prodigy ou
Revolution) après l’ajustement de la teinte
II Réalisation des teintes Vita‚ avec les opaquers
Opaquer A1 - Teintes claires
Cet opaquer de teinte claire est conçu pour réaliser des opaquers de teintes Vita®‚
A1 et A2. Les opaquers de teintes Vita®, B1 et B2 sont élaborés en intégrant à
l’opaquer de teinte Vita®‚ A1 une quantité infime de modificateur de teinte jaune.
Les opaquers de teintes Vita®‚ C1 et C2 sont créés par l’addition d’une quantité
infime de modificateur de teinte grise à l’opaquer de teinte Vita®‚ A1.
De même, l’opaquer de teinte Vita®‚ D2 est réalisé en ajoutant une quantité infime
de modificateur de teinte rouge à l’opaquer A1.
Exemple de réalisation d’un mélange: prélever une quantité égale d’opaquer A1 et
A3 et bien mélanger. La teinte de l’opaquer ainsi obtenue doit être proche de la
teinte de l’opaquer A2.
Opaquers A3 - Teintes sombres
Cet opaquer est conçu pour réaliser les teintes Vita®‚ A3 et A4.
Les opaquers de teintes Vita‚ B3 et B4 s’obtiennent par l’addition d’une quantité
infime de modificateur de teinte jaune à l’opaquer de teinte Vita®‚ A3.
Les opaquers de teintes Vita®‚ C3 et C4 sont réalisés en ajoutant une quantité
infime de modificateur de teinte grise à l’opaquer de teinte Vita®‚ A3.
Les opaquers de teintes Vita®‚ D3 et D4 sont créés en intégrant une quantité
infime de modificateur de teinte rouge à l’opaquer de teinte Vita®‚ A3.
III. Eclaircissement
Les opaquers peuvent être parfois trop opaques et produire un aspect terne. Afin
de diminuer l’intensité de la teinte ou de l’opaquer, le modificateur de teinte neutre
sera mélangé à l’opaquer pour lui donner plus de translucidité.
2. Caractérisation individuelle de la dent
I. Craquelures
L’émail peut être parfois caractérisé par des défauts tels que craquelures. Les
craquelures sont des traits opaques. Il est possible de reproduire cet aspect. Pour
cela, introduire une bande matrice dans la couche du composite XRV Incisal non
polymérisé, à une profondeur de 1 mm environ dans le sens où la craquelure doit
être visible. Polymériser, puis retirer la bande matrice. Combler la craquelure
réalisée en appliquant l’opaquer de teinte Vita®‚ A1 ou le modificateur de teinte
blanche. Polymériser ensuite la reconstitution, sculpter et polir.
II. Taches
Les taches se présentent sous forme de trait dont la teinte varie de l’orangé
(mélanger les modificateurs de teintes jaune et rouge) au brun. Il est possible de
reproduire cet aspect en résine. Pour cela, introduire une bande matrice dans la
couche du composite XRV Incisal non polymérisé, à une profondeur de 1 mm
environ dans le sens où la tache doit apparaître. Polymériser, puis retirer la
bande. Le mélange des modificateurs de teinte brune, ocre ou orange permet en
général de réaliser une teinte d’aspect naturel. Introduire ces modificateurs de
teintes dans la par tie concave laissée par la bande. Polymériser ensuite la
reconstitution, sculpter et polir.
III. Intensification de la translucidité Incisal
Elle peut être réalisée avec le modificateur de teinte bleue ou grise, selon le degré
de translucidité souhaitée. Il est préconisé de mélanger le modificateur de teinte

bleue ou grise avec du modificateur de teinte neutre, en quantités égales, pour
réduire l’intensité de la teinte avant la mise en place. Placer au tiers incisal,
polymériser, appliquer le matériau de restauration à base de résine et polymériser
la restauration finale.
IV Dissimulation des taches jaunes
Le modificateur de teinte grise utilisé avec parcimonie sert à dissimuler les taches
jaunes indésirables. L’appliquer en couche très fine à l’endroit de la tache et
polymériser. Lorsque la tache est dissimulée, procéder à la mise en place du
matériau de restauration.
V Reproduction de la zone sombre au niveau cervical
Les modificateurs de teintes ocre, brune et jaune servent à reproduire la zone
plus sombre au niveau des bords cervicaux. Dans le cas de reconstitution de
faces vestibulaires, appliquer le mélange réalisé après le mordançage et le
bonding sur une largeur de 1 à 2 mm au niveau de la zone cervicale. Polymériser
et procéder à la mise en place du matériau de restauration à base de résine.
VI Reconstitution de l’aspect des sillons au niveau des dents postérieures
Après la mise en place du matériau de restauration et la sculpture de l’anatomie
de la face occlusale, réaliser au moyen des modificateurs de teintes adaptés un
mélange brun/orangé. En balayer la surface occlusale asséchée, ceci afin de
permettre que le modificateur de teinte se répande sur toute la surface de la
reconstitution. Polymériser et procéder à la finition de la façon habituelle.
*MISE EN GARDE : Contient de l'acide phosphorique. Éviter le contact avec la
peau, les yeux et les tissus mous. En cas de contact avec la peau, r incer
immédiatement avec de l'eau. S'adresser à un médecin en cas de contact
oculaire. Ne pas ingérer.
**Temps de polymérisation recommandés :
Optilux 501 : 10 secondes en mode Boost, 20 secondes en mode Ramp ou en
mode normal. Pour toutes les autres lampes de polymérisation, suivre les
recommandations du fabricant.
ATTENTION: en cas de polymérisation incomplète, certains des composants des
matériaux à base de résine peuvent provoquer des dermatites. Eviter exposition
prolongée aux matériaux à base de résine qui ne sont pas totalement polymérisés
afin de préserver la peau et les tissus mous.
Vita® est une marque déposée de “Vita Zahnfabrik”, Allemagne
MISE EN GARDE : Le métacrylate non polymérisé peut endommager la pulpe.
GARANTIE LIMITEE - LIMITE DE LA RESPONSABILITE DE KERR
Les conseils techniques de KERR, qu’ils soient verbaux ou écrits, ont pour but
d’assister les dentistes et les prothésistes dans l’utilisation des produits KERR. De
tels conseils n’étendent pas la responsabilité limitée de KERR et n’exonèrent pas
les utilisateurs dentaires professionnels de l’obligation de tester les produits
KERR, afin de déterminer s’ils sont propres aux usages et applications auxquels
ils sont destinés. L’utilisateur dentaire professionnel assume tous risques et
responsabilités pour les dommages résultant de l’emploi incorrect d’un produit
KERR.
Dans le  cas d ’un défaut  du matér iau ou d ’un défaut  de fabr icat ion,  la
responsabilité de KERR est limitée, au choix de cette dernière, au remplacement
ou au remboursement à sa valeur réelle de tout ou partie du produit défectueux.
Afin de pouvoir bénéficier de cette garantie limitée, le produit défectueux doit être
retourné à KERR. En aucun cas KERR ne sera tenu responsable des dommages
indirects ou accessoires.
A L ‘EXCEPTION DE CE QUI EST CLAIREMENT INDIQUE CI-DESSUS, KERR
N’EST TENU A AUCUNE GARANTIE, QU’ELLE SOIT EXPRESSE OU IMPLICITE,
RELATIVE NOTAMMENT A LA DESCRIPTION DU PRODUIT, SA QUALITE OU
SA CONFORMITE POUR UN USAGE DETERMINE.

Español

Kolor + Plus™

Modificadores de color para cambiar el tono, caracterizaciones y
enmascarar decoloraciones dentales
KOLOR + PLUS™ es una resina viscosa líquida polimerizable por luz para
modificar el color y para opacificar. El estuche contiene ocho modificadores de
color y dos diferente opacificadores. Estos modificadores son idóneos para usarse
bajo Herculite XRV/Prodigy/Revolution o entre capas de estos u otros materiales
de restauración a base de resina. No han sido diseñados para usarse en las
superficies de restauraciones. Ofrecen lo más moderno en tecnología de color y
permiten que el odontólogo o técnico de laboratorio haga uso de su máxima
creatividad.
Versátil y fácil de usar
• Logre una cantidad infinita de tonos al mezclar dos o más modificadores.
• Utilice modificadores de color para rectificar la cromaticidad/tono y el valor de

los opacificadores.
• Rect i f ique la cromat ic idad o in tensidad mezclando modi f icadores u

opacificadores con un modificador incoloro.
Instrucciones para la secuencia de colocación del material restaurador
1. Prepare el diente que se va a tratar con piedra pómez Comprobar los tonos

del cervical, cuerpo, incisal etc., cuando el diente esté húmedo. Aísle el área
que se va a restaurar.

2. Prepare el diente y grabarlo con ácido fosfórico al 37.5%,* luego enjuague y
seque el diente.

3. Aplique la capa de pr imer (acondicionador) y adhesivo. (Consulte las
instrucciones de primer (acondicionador) y adhesivo.)

4. La secuencia que se ha de segui r  depende de la  natura leza de la
restauración caracterizada.

5. Si fuera necesario, mezcle los modificadores y opacificadores que va a
utilizar. (Consulte las recomendaciones generales de Kolor + Plus™.)

6. Generalmente los opacificadores se utilizan para cubrir o modificar el color
del diente sobre el cual se aplican.

7. Los modificadores y opacificadores siempre deberán estar dentro del material
restaurativo, excepto cuando se trata de una caracterización superficial de
áreas de superficie mínima, tales como fisuras o grietas.

8. El material restaurativo de Herculite XRV/Prodigy/Revolution se coloca al
final.

Recomendaciones generales para KOLOR + PLUS™
1. Mezcle unas cuantas gotas de los diferentes modificadores sobre un bloque

de mezclar o en un ResinKeeper®, hasta incorporarlos.
2. Utilice un pincel aplicador o un aplicador de punta de bola desechable (Kerr

Applicator Tips™) para mezclar.
3. Agregue un color al otro en incrementos muy pequeños y procure incorporar

la menor cantidad de aire posible hasta que se logre la coloración deseada.
Recomendaciones para técnicas específicas
1. Opacificación (para enmascarar tonos de coloración no deseados en metales

o dientes)
El juego incluye opacificadores Vita® A1, Vita® A3 y un modificador blanco. Estos
productos permit irán al odontólogo o técnico lograr una amplia gama de
opacificadores Vita®.
Opacificadores
I. Colocación-Estos opacificadores deberán colocarse con un pincel de cerdas
suaves en capas muy finas. Se deberá polimerizar cada capa por separado
durante 40 segundos.** Cuando el color quede rectificado, se deberá colocar el
XRV/Prodigy/Revolution sobre la modificación.
II. El uso de los opacificadores para cambiar el color o tono
A1-Tonos claros-Este opacificador de tono claro puede usarse en su fórmula
or iginal para obtener las gamas de colores de Vita® A1 y A2. Al agregar
cantidades pequeñas de modificador amarillo (al opacificador A1), se puede
obtener opacificadores Vita® B1 y B2. Al agregar cantidades pequeñas de

modificador gris (al opacificador Vita® A1), se puede obtener opacificadores Vita®

C1 y C2. Al agregar cantidades pequeñas de modificador rojo (al opacificador
Vita® A1), se puede obtener el opacificador Vita® D2. A manera de ejemplo
específico de mezclado cromático, use cantidades equivalentes de opacificador
A1 y opacificador A3, y mézclelos perfectamente. El tono resultante debe ser
bastante cercano al del opacificador A2.
A3-Tonos oscuros-Este opacificador de tonos más oscuros puede usarse en su
fórmula original para obtener las gamas de colores de Vita® A3 y A4. Al agregar
cantidades pequeñas de modificador amarillo (al opacificador Vita®A3), se puede
obtener los opacificadores Vita® B3 y B4. Al agregar cantidades pequeñas de
modificador gris (al opacificador Vita® A3), se puede obtener los opacificadores
Vita® C3 y C4. Al agregar cant idades pequeñas de modif icador rojo (al
opacificador Vita® A3), se puede obtener los opacificadores Vita® D3 y D4.
III. Desaturación-Los opacificadores a veces son demasiado opacos y tienen un
tono poco vivo. Para reducir la cromaticidad o intensidad de los opacificadores, se
puede agregar al opacificador un modificador incoloro para darle translucidez.
2. Caracterización del diente individual
I. Líneas de Fisuras-Estas fisuras opacas están presentes en algunos dientes en
los cuales el esmalte se ha agrietado internamente. La caracterización se puede
lograr con resina cuando se sumerge una cinta de mylar en la superficie del
inc isa l  Hercu l i te  XRV. Se deberá sumerg i r  la  c in ta  en e l  inc isa l  suave
aproximadamente 1 mm de profundidad en la dirección en la cual se desee que
aparezca la fisura. Se deberá polimerizar el XRV y se deberá extraer la cinta.
Utilice el opacificador Vita® A1 o un modificador blanco y pinte sobre la ranura en
la superficie hasta que la ranura quede totalmente llena. Luego se deberá
polimerizar, dar contorno y pulirla.
II. Fisuras pigmentadas-Estas fisuras pigmentadas (tonos naranja [Mezcle
modificadores rojo y amarillo] a marrón) están presentes en algunos dientes en
los cuales el esmalte se ha agrietado internamente. La caracterización se puede
lograr con resina cuando se sumerge una cinta de mylar en la superficie del
inc isa l  Hercu l i te  XRV. Se deberá sumerg i r  la  c in ta  en e l  inc isa l  suave
aproximadamente 1 mm de profundidad en la dirección en la cual se desee que
aparezca la fisura. Se deberá polimerizar el XRV y se deberá extraer la cinta. Las
mezclas de modificadores marrón, ocre o naranja generalmente producen una
coloración muy realista. Pinte la superficie de la ranura con estos modificadores
hasta que se llene completamente. Luego se deberá polimerizar, dar contorno y
pulirla.
I I I . Incrementar la translucidez del incisal-Esto se puede lograr con el
modificador azul o el gris, según el tipo de translucidez que desee simular. Con
frecuencia resulta útil mezclar el azul o el gris con una cantidad similar de
modificador sin tinte para rebajar la intensidad de los tintes antes de colocarlos.
Se deberá cubrir con una resina restauradora después de que se polimerice en el
tercio incisal.
IV. Neutralizar decoloraciones amarillas-El modificador gris se puede usar
moderadamente para neutralizar las decoloraciones amarillas no deseadas.
Aplique una capa muy fina sobre el área amarillenta y polimerice. Cuando esté
neutralizada, siga adelante con la restauración.
V. Efectos para oscurecer los cervicales-Los modificadores ocre, marrón y
amarillo son útiles para crear efectos de oscurecimiento de los cervicales. Si un
recubrimiento de superficie lo requiere, después del grabado y la adhesión, pinte
la zona cervical de aproximadamente 1 a 2 mm de ancho con uno de los
modificadores mencionados arriba o con una combinación de estos. Polimerice y
coloque el material restaurador resinoso.
VI. Fosas en los posteriores-Después de que se haya colocado la restauración
directa y se ha tallado la anatomía de oclusión, mezcle los modificadores para
obtener un color marrón-naranja y unte el líquido sobre la superficie de oclusión
seca de manera que el tinte se acumule en el fondo de la fosa. Polimerice y
concluya el procedimiento de la manera habitual.
*PRECAUCIÓN: Contiene ácido fosfórico. Evite el contacto con la piel, los ojos y
tejidos blandos. En caso de ocurrir el contacto con la piel o los ojos, enjuáguese
inmediatamente con agua. Obtenga atención medica para los ojos. No lo ingiera.
**Tiempos de polimerización recomendados:
En el caso de Optilux 501, 10 segundos en modo de Boost, 20 segundos en modo
Ramp o 20 segundos en modo regular. Para otras luces de polimerización vea las
recomendaciones del fabricante.
ADVERTENCIA: Los materiales de resina no polimerizados pueden causar
dermatitis en contacto con la piel. Evite contacto prolongado de resinas no
polimerizados con la piel y el tejido blando.
® Marca registrada de Vita Zahnfabrik Company, Alemania
PRECAUCIÓN: El metacrilato no polimerizado puede dañar la pulpa.
Garantía limitada-Limitación de las responsabilidades de Kerr
El consejo técnico de Kerr, ya sea verbal o escrito, está diseñado para asistir al
odontólogo a usar el producto de Kerr. Tal consejo no amplía la garantía limitada
de Kerr ni releva al odontólogo de la responsabilidad de probar los productos de
Kerr a fin de determinar su idoneidad para los usos y procedimientos específicos.
El odontólogo asume todos los riesgos y responsabilidades por daños que surjan
como consecuencia del uso inadecuado del producto de Kerr.
En caso de un defecto en el material o de fabricación, la responsabilidad de Kerr
está limitada, a opción de Kerr, al reemplazo del producto o la parte defectuosa
del mismo; o al reembolso del precio del producto defectuoso. A fin de aprovechar
los beneficios de esta garantía limitada, el producto defectuoso debe ser devuelto
a Kerr. En ningún momento Kerr será responsable por ningún tipo de daños
indirectos, incidentes o consecuentes.
EXCEPTO EN LA FORMA INDICADA ANTERIORMENTE, NO EXISTEN
GARANTÍAS EXPRESAS NI IMPLÍCITAS DE KERR, INCLUYENDO GARANTÍAS
CON RESPECTO A LA DESCRIPCION, CALIDAD O IDONEIDAD PARA UN
PROPÓSITO PARTICULAR.

Deutsch

Kolor + Plus™

Malfarben für Komposits zur individuellen Charakterisierung und zum
Überdecken von Zahnverfärbungen GEBRAUCHSANLEITUNG
KERR KOLOR + PLUS™ besteht aus lichthärtenden, zähflüssigen Malfarben und
Opakern auf Kunststoffbasis. Das Kit enthält acht verschiedene Malfarben und
zwei verschiedene Opaker. Die Malfarben sind zur Verwendung unter oder
zwischen den Lagen von KERR HERCULITE XRV/PRODIGY/REVOLUTION oder
anderen Komposit-Restaurationsmaterialien gedacht. Sie eignen sich nicht zur
Anwendung auf der Oberfläche von Restaurationen. KERR KOLOR + PLUS™
bietet dem kritischen Zahnarzt und Labortechniker ein Optimum an umfassender
Farbkreativität.
Vielseitigkeit und einfache Anwendung
• Durch Mischen von zwei oder mehr Malfarben läßt sich eine unbegrenzte Zahl

von Schattierungen erzielen.
• Die Opaker lassen sich durch die Zugabe von Malfarben hinsicht l ich

Farbton/Schattierung und Farbintensität beeinflussen.
• Zur Aufhellung der Farbintensität sind die Malfarben oder Opaker mit dem

farblosen Modifikator zu mischen.
Anleitung zur Plazierung des Restaurationsmaterials
1. Den zu präparierenden Zahn beschleifen. Den exakten Farbton des Zervikal-,

Inzisal- sowie der restlichen Bereiche am feuchten Zahn ermitteln. Den zu
restaurierenden Bereich isolieren.

2. Den Zahn präparieren, mit 37,5%iger Phosphorsäure,* z.B. KERR GEL
ETCHANT/Ätzgel anätzen, gründlich spülen und trocknen.

3. Haftvermittler und Adhäsiv, z.B. KERR OPTIBOND PRIMER und ADHÄSIV,
auftragen (siehe Herstelleranleitung).

4. Die Arbeitsfolge hängt von der Art der beabsichtigten Restauration ab.

5. Die zu verwendenden Malfarben und Opaker gegebenenfalls mischen (siehe
Allgemeine Empfehlungen für KERR KOLOR + PLUS™).

6. Opaker  werden im a l lgemeinen dazu verwendet ,  d ie  Farbe des
darunterliegenden Zahns zu überdecken oder zu verändern.

7. Die Malfarben und Opaker sollten stets in das Komposit-Restaurationsmaterial
e ingebet te t  werden,  außer  wenn es s ich um e ine
Oberflächencharakter isierung auf kleinster Fläche, wie z.B. Riß- oder
Sprunglinie, handelt.

8. Das Komposit-Restaurationsmaterial KERR HERCULITE XRV/PRODIGY/-
REVOLUTION wird zuletzt plaziert.

Allgemeine Empfehlungen für KERR KOLOR + PLUS™
1. Ein ige Tropfen von versch iedenen Mal farben auf  e inem Mischblock

miteinander mischen.
2. Zum Mischen eine Einwegbürste (KERR Appl icator-Tips™) oder e in

Instrument mit Kugelspitze verwenden.
3. Geben Sie d ie Farben in  sehr  k le inen Mengen zu e inander,  b is  der

gewünschte Farbton erreicht  is t ; vermeiden Sie dabei  mögl ichst  d ie
Entstehung von Lufteinschlüssen.

Spezielle Techniken
1. Überdecken (Kaschieren von unerwünschten Metall- oder Zahnfarbtönen)
Das Ki t  enthä l t  d ie  Opaker  V i ta® A1 und Vi ta® A3 sowie e inen weißen
Farbmodifikator. Hiermit kann der Zahnarzt oder Zahntechniker eine komplette
Palette von Vita® Opaker erzeugen.
Opaker
I. Auftragen-Die Opaker sollten mit einem weichen Haarpinsel in sehr dünnen
Lagen aufgetragen werden, wobei jede Lage separat zu polymerisieren ist (40
Sekunden) .**  Wurde der  Farbton korr ig ier t ,  is t  KERR Hercu l i te
XRV/Prodigy/Revolution über die Farbänderung aufzutragen.
II. Farbtonänderungen mit Opaker
A1-Helltöne
Dieser helle Opaker ergibt unvermischt die Farbreihe Vita® A1 und A2.
Durch die Zugabe einer äußerst geringen Menge der jeweils entsprechenden
Malfarbe entstehen folgende Farbreihen:
- gelbe Malfarbe und Vita® A1 Opaker = Opaker Vita® B1 und B2 
- graue Malfarbe und Vita® A1 Opaker = Opaker Vita® C1 und C2 
- rote Malfarbe und Vita® A1 Opaker = Opaker Vita® D2 
Als konkretes Beispiel zur Farbtonmischung, nehmen Sie die gleiche Mengen A1
und A3 Opaker und mischen Sie diese gut durch; der resultierende Farbton sollte
weitgehend dem A2 Opaker entsprechen.
A3-Dunkeltöne 
Dieser dunkle Opaker ergibt unvermischt die Farbreihe Vita® A3 und A4.
Durch Zugabe einer äußerst geringen Menge der jeweils entsprechenden Malfarbe
entstehen folgende Farbreihen:
- gelbe Malfarbe und Vita® A3 Opaker = Opaker Vita® B3 und B4 
- graue Malfarbe und Vita® A3 Opaker= Opaker Vita® C3 und C4 
- rote Malfarbe und Vita® A3 Opaker = Opaker Vita® D3 und D4 
I I I . Aufhellung-Opaker wirken manchmal zu opak und können ein „totes“
Aussehen ergeben. Um die Farbsätt igung oder - intensität der Opaker zu
reduzieren, kann zur Erzielung von mehr Transluzenz farbloser Modifikator
hinzugefügt werden.
2. Charakterisieren eines einzelnen Zahns
I. Rißlinien-Rißlinien sind undurchsichtige Linien in Zähnen, bei denen der
Schmelz intern gesprungen ist. Dies kann in Komposit durch Einbetten eines
Mylars t re i fens in  d ie  Ober f läche von KERR HERCULITE XRV INCISAL
nachgebildet werden. Der Streifen ist in der weichen Incisalmasse ca.1 mm tief in
die gewünschte Richtung des Rißverlaufs einzubetten. KERR HERCULITE XRV
wird polymerisiert und der Streifen anschließend herausgezogen. Über den Falz in
der Oberfläche wird Vita® A1 Opaker oder weißer Farbmodifikator aufg- etragen,
bis er vollständig aufgefüllt ist. Anschließend wird poly- merisiert, konturiert und
poliert.
II. Sprunglinien-Sprunglinien sind verfärbte Linien (orangefar- bene [rote und
gelbe Malfarbe mischen] bis braune Tönung) in Zähnen, bei denen der Schmelz
intern gesprungen ist. Dies kann in Komposit durch Einbetten eines Mylarstreifens
in die Oberfläche von KERR HERCULITE XRV INCISAL nachgebildet werden. Der
Streifen ist in der weichen Incisalmasse ca.1 mm tief in die gewünschte Richtung
des Sprungverlaufs einzubetten. KERR HERCULITE XRV wird polymerisiert und
der Streifen anschließend herausgezogen. Durch Mischen von braun-, ocker- oder
orangefarbenen Malfarben läßt sich im allgemeinen ein naturgetreuer Farbton
erzielen. Dieser wird über den Falz in der Oberfläche aufgetragen, bis er
vollständig aufgefüllt ist. Anschließend wird polymerisiert, konturiert und poliert.
III. Verstärken der Inzisaltransluzenz-Dies läßt sich entweder mit blauen oder
grauen Malfarben erreichen, je nach dem Grad der erwünschten Transluzenz. Es
erweist sich häufig als hilfreich, den Blau- bzw. Grauton mit der gleichen Menge
farblosen Modifikators zu mischen, um die Sättigung des Farbtons vor dem
Auftragen zu reduzieren. Nach dem Polymerisieren des inzisalen Drittels sollte
dieser mit einem Komposit-Restaurationsmaterial überzogen werden.
IV. Neutralisieren von Gelbverfärbungen-Die graue Malfarbe kann äußerst
sparsam zum Neutralisieren von unerwün- schten Gelbverfärbungen verwendet
werden. Eine sehr dünne Lage auf den verfärbten Bereich auftragen und
polymerisieren. Nach der Neutralisierung kann mit der Restauration fortgefahren
werden.
V. Dunkelfarbeffekte im Zervikalbereich-Mit Hilfe der Ocker- Braun- und
Gelbmodifikatoren können dunkle Farbeffekte im Zervikalbereich erzielt werden.
Sollte dies bei einer Verblendung erforderlich sein, wird nach dem Ätz- und
Haf tvorgang im Zer v ika lbere ich d ie  entsprechende Mal farbe bzw. e ine
Kombination daraus ca. 1-2 mm breit aufgetragen. Anschließend wird poly-
mer is ier t  und mi t  der  Plaz ierung des Komposi t -Restaurat ionsmater ia ls
fortgefahren.
VI. Naturgetreue Fossae im Seitenzahnbereich-Nachdem die d i rekte
Restauration plaziert und die Okklusionsanatomie ausgeformt wurde, wird mit den
Malfarben ein braun-orangefarbener Farbton angemischt und die Flüssigkeit auf
die trockene Okklusionsfläche aufgetragen, so daß sich die Farbe in den Tiefen
der Fossa sammelt. Danach wird polymerisiert und wie üblich finiert.
*VORSICHT: Enthält Phosphorsäure. Kontakt mit Haut, Augen und Weichgewebe
vermeiden. Im Falle von Haut- oder Augenkontakt sofort mit Wasser spülen. Einen
Augenarzt hinzuziehen. Keine innerliche Einnahme.
**Empfohlene Polymerisationszeiten:
Optilux 501 im Boost-Modus 10 Sekunden, im Ramp- oder Normal-Modus 20
Sekunden. Für alle anderen Polymerisationslampen siehe Empfehlung des
Herstellers.
ATTENTION: en cas de polymérisation incomplète, certains des composants des
matériaux à base de résine peuvent provoquer des dermatites. Eviter exposition
prolongée aux matériaux à base de résine qui ne sont pas totalement polymérisés
afin de préserver la peau et les tissus mous.
Vita® ist kein Warenzeichen von KERR
VORSICHT: Unvernetztes Methacrylat kann die Zahnpulpa angreifen.
BESCHRÄNKTE GEWÄHRLEISTUNG/HAFTUNGSBESCHRÄNKUNG
Technische Ratschläge der KERR GmbH, mündlich oder schriftlich, sollen Sie als
Zahnarzt bei der Anwendung von KERR-Produkten unterstützen. Durch diese
Ratschläge wird weder die beschränkte Gewährleistung der KERR GmbH
erweitert, noch wird der Zahnarzt von der Pflicht entbunden, KERR-Produkte
selbst zu testen und deren Eignung für den vorgesehenen Einsatz zu beurteilen.
Der Zahnarzt übernimmt die Haftung für al le Schäden, die sich aus dem
unsachgemäßen Gebrauch des KERR-Produkts ergeben.
Bei Material- oder Konstruktionsfehlern beschränkt sich die Haftung nach Wahl
der  KERR GmbH auf  den Ersatz  des mangelhaf ten Produkts  oder  der
mangelhaften Produktkomponente oder auf die Rückerstattung des Kaufpreises.
Um diese beschränkte Gewährleistung in Anspruch nehmen zu können, muß das
defekte Produkt an die KERR GMBH eingesandt werden. In keinem Fal l
übernimmt die KERR GmbH Haftung für indirekte oder Folgeschäden.

AUSSER NACH MASSGABE DER OBEN AUFGEFÜHRTEN BESTIMMUNGEN
ÜBERNIMMT DIE KERR GMBH KEINERLEI  UNMITTELBARE ODER
MITTELBARE HAFTUNG, AUCH NICHT IN BEZUG AUF DIE BESCHREIBUNG,
QUALITÄT ODER EIGNUNG FÜR EINEN BESTIMMTEN ZWECK.

Italiano

Kolor + Plus™

Modificatori di colore per colorazioni dentarie, caratterizzazioni e
copertura di decolorazioni del dente
KOLOR + PLUS™ consiste di un kit per opacizzazione e modificazione di colore,
in forma di resina liquida densa, fotopolimerizzabile. Comprende otto diversi
modificatori di colore e due diversi opacizzanti. Questi modificatori sono da usarsi
sotto o tra gli strati di Herculite XRV/Prodigy/Revolution o di altre resine da
restauro. Non vanno usati sulla superficie dei restauri. Offrono al dentista ed al
tecnico di laboratorio esigenti i l meglio delle possibilità nella creazione di
sfumature.
Versatilità e semplicità d’uso
• Creare un numero infinito di variazioni cromatiche, miscelando due o più

modificatori diversi.
• Miscelare gli opacizzanti con i modificatori, per cambiare la saturazione, la

tonalità ed il valore.
• Regolare la saturazione o l’intensità miscelando modificatori o opacizzanti con

il modificatore incolore.
Indicazioni per la sequenza delle azioni di restauro
1. Trattare con pomice il dente da preparare. Osservare le tonalità cervicale,

della dentina , incisale e le altre sul dente umido. Isolare l’area da restaurare.
2. Preparare, mordenzare con acido fosforico al 37.5%,* lavare ed asciugare il

dente.
3. Applicare i l pr imer e l ’adesivo (vedere le istruzioni per i l pr imer e per

l’adesivo).
4. A questo punto la sequenza varia secondo la natura del restauro in corso.
5. Miscelare (se necessario) i modificatori e gli opacizzanti che si intendono

usare (vedere i Suggerimenti generali per Kolor + Plus™).
6. Gli opacizzanti si usano generalmente per coprire o modificare il colore del

dente sottostante.
7. I modificatori e gli opacizzanti dovrebbero essere incorporati nella resina da

restauro, tranne nel caso in cui si st ia facendo una caratter izzazione
superficiale di un’area assai ridotta, come una incrinatura o una screpolatura.

8. In ultimo si applica la resina per restauro Herculite XRV/Prodigy/Revolution.
Suggerimenti generali per KOLOR + PLUS™
1. Miscelare gocce di diversi modificatori su di un blocchetto per miscelazione o

su di un ResinKeeper®.
2. Per la miscelazione usare un applicatore monouso a pennello (Kerr Applicator

Tips™) o un applicatore a sfera.
3. Aggiungere un colore all’altro in incrementi piccolissimi, incorporando meno

aria possibile, fino a raggiungere la tinta desiderata.
Suggerimenti tecnici
1. Opacizzazione (copertura di sfumature di colore indesiderate del metallo o del

dente)
Il kit contiene gli opacizzanti Vita® A1, Vita® A3 ed un modificatore bianco. Con
questi materiali il dentista o il tecnico di laboratorio possono creare un’ampia
gamma di opacizzanti nelle colorazioni Vita®.
Opacizzanti
I. Applicazione-Questi opacizzanti vanno applicati con un sottile pennello di
setola in strati molto sottili, ed ogni strato va polimerizzato separatamente per 40
secondi.** Quando il colore ha raggiunto la tonalità giusta, si può passare alla
applicazione di XRV/Prodigy/Revolution sulla modificazione.
II. Cambiamenti della gamma di colori con opacizzanti 
A1-Tonalità chiare-Questo opacizzante in tonalità chiara, è formulato per la
creazione delle colorazioni Vita® A1 ed A2. Aggiungendo piccolissime quantità di
modificatore giallo (all’opacizzante A1), si ottengono opacizzanti di colorazione
Vi ta® B1 e B2. Aggiungendo p icco le  quant i tà  d i  modi f icatore gr ig io
(all’opacizzante Vita® A1), si ottengono Vita® C1 e C2. Aggiungendo piccole
quantità di modificatore rosso (all’opacizzante Vita® A1), si ottiene Vita® D2.
Come esempio specifico di miscelazione di colori, prendere uguali quantità di
opacizzante A1 e di opacizzante A3 e miscelare bene. La tonalità che ne risulta
dovrebbe essere vicina ad un opacizzante A2.
A3-Tonalità scure-Questo opacizzante in tonalità scura è formulato per la
creazione delle colorazioni Vita® A3 ed A4. Aggiungendo piccolissime quantità di
modificatore giallo (all’opacizzante A3), si ottengono opacizzanti di colorazione
Vita® B3 e B4. Aggiungendo piccol issime quanti tà di  modif icatore gr igio
(all’opacizzante Vita® A3), si ottengono Vita® C3 e C4. Aggiungendo piccole
quantità di modificatore rosso (all’opacizzante Vita® A3), si ottengono Vita® D3 e
D4.
III. Desaturazione-Gli opacizzanti sono talvolta troppo opachi e rischiano di
creare un aspetto “non vitale”. Per diminuire il croma o l’intensità degli opacizzanti,
è possibile aggiungere il modificatore incolore all’opacizzante per renderlo più
traslucido.
2. Caratterizzazione del singolo dente
I. Linee di incrinatura-Le linee di frattura sono linee opache che si riscontrano in
quei denti in cui lo smalto si sia incrinato internamente. È possibile ricreare tale
situazione, incassando una striscia in mylar nella superficie del prodotto incisale
Herculite XRV. La striscia va inserita nel prodotto incisale non polimerizzato a
circa 1 mm di  profondi tà,  nel la direzione in cui  s i  desidera far appar ire
l’incrinatura. L’XRV va polimerizzato e la striscia va estratta. Con l’opacizzante
Vita® A1 o il modificatore bianco riempire completamente la fenditura. Togliere gli
eccessi di materiale quindi polimerizzare, rifinire e lucidare.
II. Linee di screpolatura-Le linee di screpolatura sono linee di colorazione
(sfumature dall’arancione [Miscelare modificatore rosso e giallo] al marrone) che
si riscontrano in quei denti in cui lo smalto si sia incrinato internamente. È
possibile ricreare tale situazione, incassando una striscia in mylar nella superficie
del prodotto incisale Herculite XRV. La striscia va inserita nel prodotto incisale non
polimerizzato a circa 1 mm di profondità, nella direzione in cui si desidera far
apparire la linea di screpolatura. L’XRV va polimerizzato e la striscia va estratta.
Miscele di modificatori marrone, ocra o arancione danno generalmente luogo a
colorazioni simili a quelle naturali. Questi modificatori devono essere passati sulla
fenditura nella superficie, finché la fenditura stessa non sia completamente
riempita. Il materiale va poi polimerizzato, rifinito e lucidato.
III. Intensificazione della traslucenza incisale-Questa si può ottenere sia con il
modificatore blu che con quello grigio, secondo la traslucenza che si intende
riprodurre. In genere è utile miscelare il modificatore blu o grigio con una uguale
quantità di incolore, per ridurre l’intensità delle tinte prima dell’applicazione. Va poi
coperto con resina da restauro dopo essere stato polimerizzato al terzo incisale.
IV. Neutralizzazione di ingiallimenti-Il modificatore grigio può essere usato in
quantità limitata per neutralizzare un ingiallimento indesiderato. Applicare uno
strato molto sottile all’area ingiallita e polimerizzare. Quando si è ottenuta una
colorazione naturale, proseguire con il restauro.
V. Effetti di scurimento cervicale-Si possono creare effetti di scurimento
cervicale utilizzando i modificatori ocra, marrone e giallo. Nel caso si debba
effettuare questa operazione su di una corona in metallo, dopo la mordenzatura e
l’applicazione dell’adesivo, tingere l’area cervicale per un’estensione di circa 1-2
mm con uno dei  modi f icator i  r ich iamat i  in  precedenza o con una loro
combinazione cromatica. Polimerizzare e proseguire con l’applicazione della
resina da restauro.
VI. Fossa naturale di posteriori-Dopo aver posizionato il restaurao diretta ed

aver ricavato l’anatomia occlusale, creare con i modificatori un colore marrone-
arancio e passare il liquido sulla superficie occlusale asciutta, in modo che la tinta
“si infiltri” nella profondità della fossa. Polimerizzare e lucidare come al solito.
*ATTENZIONE: Contiene acido fosforico. Evitare il contatto con la pelle, gli occhi e
i tessuti molli. In caso di contatto con la pelle o i tessuti, lavare immediatamente
con abbondante acqua. Consultare un medico in caso di contatto con gli occhi.
Non ingerire.
**Tempi di polimerizzazione consigliati:
Optilux 501 in modalità Boost 10 secondi, modalità Ramp 20 secondi o modalità
normale 20 secondi. Per tutte le altre luci, vedere il consiglio del produttore.
VORSICHT: Ungehärtetes Kompositmaterial kann Kontaktdermatitis verursachen;
längerer Kontakt mit der Haut oder Weichgewebe sollte vermieden werden.
®Registered Trademark di Vita Zahnfabrik, Germania
ATTENZIONE: Il metacrilato non polimerizzato può danneggiare la polpa.
GARANZIA LIMITATA - LIMITI DELLE RESPONSABILITÀ DELLA KERR
La consulenza tecnica della Kerr, a voce o per iscritto, intende assistere i dentisti
nell’uso dei prodotti Kerr. Tale consulenza non amplia la garanzia limitata offerta
dalla Kerr né solleva i l dentista dal compito di provare i prodotti Kerr per
determinarne l’idoneità agli impieghi ed alle procedure previsti. Il dentista si
assume tutti i r ischi e le responsabilità di eventuali danni derivati dall’uso
improprio dei prodotti Kerr.
In caso di difetto di materiale o di lavorazione, la responsabilità della Kerr si limita,
a discrezione della Kerr stessa, alla sostituzione del prodotto difettoso o di sua
parte o al rimborso del costo effettivo del prodotto difettoso. Per ricevere tale
servizio di garanzia limitata, il prodotto difettoso va restituito alla Kerr. In nessun
caso la Kerr potrà essere ritenuta responsabile di eventuali danni diretti o indiretti.
TRANNE LADDOVE ESPRESSAMENTE INDICATO, LA KERR NON RILASCIA
ALCUNA GARANZIA, ESPLICITA O IMPLICITA, COMPRESE GARANZIE
RELATIVE ALLA DESCRIZIONE, ALLA QUALITÀ O ALL’IDONEITÀ AD UNO
SCOPO PARTICOLARE.

Dansk

Kolor + Plus™

Color Modifiers til farveændring og karakterisering af
kompositrestareuringer samt til maskering af misfarvninger
KOLOR+PLUS™ er et system af lyshærdende, lavviskøse, resinbaserede color
modifiers og opaquere. Sættet indeholder otte forskellige color modifiers og to
opaquere. Farverne er udviklet til brug mellem lag af Herculite/Prodigy/Revolution
el ler  andre komposi tmater ia ler. De er ikke egnede som overf ladelag på
restaureringer. Farverne gør det muligt for den kreative tandlæge og tekniker at
opnå optimale, æstetiske resultater.
Anvendelsesmuligheder
• Skabe et ubegrænset antal farver ved at blande to eller flere modifiers
• Justere opaquere med modifiers for at ændre chroma, hue og value.
• Justere en farves chroma (eller intensitet) ved at blande modifiers eller

opaquere med ufarvetmodifier
Vejledning til rækkefølgen ved fremstilling af en restaurering
1. Rens den præparerede tand med pimpsten. Tag farveprøver af tandens

cervicale, centrale og incisale områder. Tanden skal være fugtig. Isoler
herefter tanden.

2. Æts med 37,5% forforsyregel,* skyl og tørlæg.
3. Applicer primer og adhæsiv (følg brugsvejledningen).
4. Rækkefølgen afhænger  nu af,  på hv i lken måde restaurer ingen skal

karakteriseres.
5. Bland (om nødvendigt) modifiers og opaquere (se den generelle vejledning til

brug af Kolor+Plus farverne).
6. Opaquere anvendes generelt til at blokere eller modificere farven af den

underliggende tand.
7. Modifiers og opaquere skal altid indlejres i kompositmaterialet, undtagen ved

karakterisering af selve overfladen, fx efterligning af en infraktionslinie.
8. Herefter placeres det yderste lag af Herculite XRV/Prodigy/Revolution.
Generelle forslag til brug af Kolor+Plus™
1. Bland dråber  a f  forske l l ige modi f iers  på en blandeblok e l ler  i  en

ResinKeeper®.
2. Anvend en Kerr applikator, en blød pensel el ler et Dycalinstrument t i l

blandingen.
3. Tilsæt de enkelte farver i meget små mængder, indtil den ønskede farve

opnås. Sørg for ikke at inkorporere luft i blandingen.
Specifikke forslag
1. Maskering af en uønsket metal/tandfarve
Sættet indeholder opaquere i to Vita-farver®, A1 og A3 samt en hvid modifier.
Disse tre farver gør det muligt at skabe opaquere i hele Vita®-farveskalen.
Opaquere
I. Applicering. Opaquere skal appliceres med en blød pensel i meget tynde lag,
og hvert enkelt lag skal hærde i 40 sek.** Når det ønskede resultat er opnået,
dækkes med Herculite XRV, Prodigy eller Revolution.
II. Farveændring af opaquere
A1 - lyse farver. Denne lyse opaquer kan anvendes, som den er, til at danne
opaquere i Vita® A1 og A2 skalaen. Ved at tilsætte meget små mængder gul
(yellow) modifier til A1 opaquer, kan fremstilles Vita® B1 og B2 opaquere. Ved at
tilsætte meget små mængder grå (gray) modifier til A1 opaquer kan fremstilles
Vita® C1 og C2. Ved at tilsætte meget små mængder rød (red) modifier til A1
opaquer kan fremstilles en D2 opaquer. En konkret eksempel til ændring af en
farve er at blande A1 og A3 opaquer. Resultatet vil være tæt på en A2 opaquer.
A3 - mørke farver. Denne mere mørke opaquer kan anvendes, som den er, til at
danne opaquere i VitaR A3 og A4 skalen. Ved at tilsætte meget små mængder gul
(yellow) modifier til A3 opaquer kan fremstilles VitaR B3 og B4. Ved at tilsætte
meget små mængder grå (grey) modifier til A3 opaquer kan fremstilles Vita® C3
og C4.
III. Fortynding. Opaquerne vil af og til virke for opaque/dækkende og dermed
skabe et for “dødt” udseende. For at reducere intensiteten kan ufarvet modifier
tilsættes, så opaquefarven bliver mere translucent.
2. Karakterisering af den enkelte tand
I. Opaque infraktioner (craze lines). Kan ses i tænder, hvor emaljen har interne
revner. Dette fænomen kan genskabes i komposit ved at anbringe en plaststrip ca.
1 mm ind i et lag HerculiteXRV incisalfarve i den retning, infraktionslinien ønskes.
Hærd kompositten og fjern plast- strippen. Vita® A1 opaquer eller hvid modifier
pensles herefter hen over fordybningen, indtil den er fyldt helt op. Lyshærd,
konturer og poler.
II. Farvede infraktioner (check lines). Kan ses i tænder, hvor emaljen har interne
revner. Dette fænomen kan genskabes i komposit ved at anbringe en plaststrip ca.
1 mm ind i et lag Herculite XRV incisalfarve i den retning, infraktionslinien ønskes.
Hærd kompositten og fjern plast- strippen. En blanding af brun (brown), okker
(ochre) eller orange (blandet af rød og gul modifier) vil give en naturlig virkning.
Farven pensles hen over fordybningen, indtil den er fyldt helt op. Lyshærd,
konturer og poler.
III. Fremhævning af den incisale translucens. Dette kan gøres med enten blå
(blue) eller grå (grey) modifier, afhængig af graden af den naturlige translucens,
der skal efterlignes. Det er ofte en god ide at blande grå og blå modifier med en
tilsvarende mængde ufarvet modifier for at reducere itensiteten af farverne. Efter
hærdning af laget, dækkes den incisale tredjedel af tanden med et lag komposit.
IV. Neutralisering af gule misfarvninger. Grå modif ier kan i meget små
mængder anvendes til at neutraliseret en uønsket gul misfarvning. Dæk det gule
område med et meget tyndt lag grå modifier og lyshærd. Herefter færdiggøres
restaureringen.

English

Kolor + Plus™

Color Modifiers for Tooth Shading, Characterizations, and Masking Tooth
Discoloration
KOLOR + PLUS™ is a light curable, viscous liquid resin color modifier and
opaquing kit. It contains eight different color modifiers and two different opaquers.
These modifiers were designed to be used under or between layers of Herculite
XRV/Prodigy/Revolution or other resin restorative. They are not designed to be
used on the surface of restorations. They offer the ultimate in complete color
creativity for the discerning dentist and laboratory technician.
Versatility and Ease of Use
• Create an infinite number of hues by mixing two or more modifiers.
• Adjust the opaquers with modifiers to alter the chroma/hue and the value.
• Adjust the chroma or intensity by mixing modifiers or opaquers with untinted

modifier.
Directions for Sequence of Restorative Placement
1. Pumice the tooth to be prepared. Take the cervical, body, incisal and other

shades on the moist tooth. Isolate the area to be restored.
2. Prepare, etch with 37.5% phosphoric acid,* wash and dry the tooth.
3. Apply the primer and bonding agent (see instructions for Primer and Bonding

Agent).
4. The sequence now varies depending upon the nature of the characterized

restoration.
5. Mix (if necessary) the modifiers and opaquers to be used (see General

Suggestions for Kolor + Plus™).
6. Opaquers are generally placed to block out or modify the color of the

underlying tooth.
7. The modifiers and opaquers should always be embedded within the resin

restorative, except when it is a surface characterization of minimal surface
area such as a check or craze line.

8. The resin restorative Herculite XRV/Prodigy/ Revolution is placed last.
General Suggestions for KOLOR + PLUS™
1. Mix drops of different modifiers together on a mixing pad or ResinKeeper®.
2. Use a disposable (Kerr Applicator Tips™) brush or ball-point applicator to do

the mixing.
3. Add one color to another in very small increments incorporating as little air as

possible, until desired coloration is reached.
Specific Technique Suggestions
1. Opaquing (Blocking out undesirable metal/tooth color shades)
The kit contains Vita® A1, Vita® A3 opaquers and a white modifier. This will allow
the dentist or technician to create a full range of Vita® opaquers.
Opaquers
I. Placement-These opaquers should be placed with a soft bristle brush in very
thin layers and each layer should be polymerized (40 seconds) separately.** When
color  is  corrected,  XRV/Prodigy/Revolut ion should be p laced over  
the modification.
II. Range Change with Opaquers
A1-Light Shades-This light shaded opaquer can be used as it is formulated to
create the Vita® A1 and A2 range. By adding very trace amounts of yellow modifier
(to A1 opaquer), Vita® B1 and B2 opaquers can be created. By adding trace
amounts of grey modifier (to Vita® A1 opaquer) Vita® C1 and C2 can be created.
By adding trace amounts of red modifier (to Vita® A1 opaquer), Vita® D2 can be
created. As a specific example of color mixing; take equal amounts of A1 opaquer
and A3 opaquer and mix them well. The resultant shade should be close to A2
opaquer.
A3-Dark Shades-This darker shaded opaquer can be used as it is formulated to
create the Vita® A3 and A4 range. By adding very trace amounts of yellow modifier
(to A3 opaquer), Vita® B3 and B4 opaquers can be created. By adding very trace
amounts of grey modifier (to Vita® A3 opaquer) Vita® C3 and C4 can be created.
By adding trace amounts of red modifier (to Vita® A3 opaquer), Vita® D3 and D4
can be created.
III. De-saturation-The opaquers are sometimes too opaque and could created a
“dead” look. In order to lower the chroma or intensity of the opaquers, one can add
untinted modifier to the opaquer to give it more translucence.
2. Characterizing The Individual Tooth
I. Craze Lines-Craze lines are opaque lines found in some teeth where the
enamel has internally cracked. This can be recreated in resin by embedding a
mylar strip into the surface of Herculite XRV Incisal. The strip should be embedded
in the soft incisal about 1 mm deep in the direction you wish the crack to appear.
The XRV should be polymerized and the strip pulled out. Vita® A1 opaquer or
white modifier should be painted over the crease in the surface until it fills it
completely. It is then polymerized, contoured and polished.
II. Check Lines-Check lines are stained (orange [Mix red and yellow modifier] to
brown hues) lines found in some teeth where the enamel has internally cracked.
This can be recreated in resin by embedding a mylar strip into the surface of
Herculite XRV Incisal. The strip should be embedded in the soft incisal material
about 1 mm deep in the direction you wish the crack to appear. The XRV should
be polymerized and the strip pulled out. Brown, ochre or orange modifier mixtures
generally project a lifelike coloration. These modifiers should be painted over the
crease in the surface until it fills it completely. It is then polymerized, contoured
and polished.
III. Intensifying Incisal Translucence-This can be done with either the blue or
grey modifier, depending upon the translucence that you intend to mimic. It is
often helpful to mix the blue or grey with an equal amount of untinted modifier to
cut the intensity of the tints before placement. It should be covered by a restorative
resin after it is polymerized at the incisal third.
IV. Neutralizing Yellow Discolorations-The grey modifier can be used very
sparingly to help neutralize an unwanted yellow discoloration. Apply a very thin
coat to the yellowed area and polymerize. When neutralized, proceed with the
restoration.
V. Cervical Darkening Effects-Using the ochre, brown and yellow modifiers,
cervical darkening effects can be created. If a veneer requires this, after etching
and bonding, paint the cervical area about 1-2 mm wide with one or combinations
of the above modifiers. Polymerize and proceed with the resin restorative
placement.
VI. Lifelike Fossa in Posteriors-After the direct restoration is placed and the
occlusal anatomy has been carved, mix a brown-orange color with the modifiers
and wipe the liquid into the dried occlusal surface so that the tint “pools” in the
depth of the fossa. Polymerize and finish in the usual fashion.
*CAUTION: Contains phosphoric acid. Avoid contact with skin, eyes, and soft
tissue. In case of contact with skin or eyes, flush immediately with water. Get
medical attention for eyes. Do not take internally.
**Recommended Cure Times:
Optilux 501 in Boost mode 10 seconds, Ramp Mode 20 seconds or Regular Mode
20 seconds. For all other lights see manufacturer’s recommendation.
CAUTION: Uncured resin materials may cause contact dermatitis. Avoid prolonged
exposure of uncured resins to skin and soft tissue.
®Registered Trademark of Vita Zahnfabrik Company, Germany
Caution: Uncured methacrylate can damage the pulp.
Limited Warranty-Limitation of Kerr’s Liability
Kerr’s technical advice, whether verbal or in writing, is designed to assist dentists
in using Kerr’s product. Such advice does not expand Kerr’s limited warranty or
relieve the dentist of testing Kerr’s products to determine their suitability for the
intended uses and procedures. The dentist assumes all risk and liability for
damages arising out of the improper use of Kerr’s product.
In the event of a defect in material or workmanship, Kerr’s liability is limited, at
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V. Cervicale effekter. Et mørkere, cervical effekt kan dannes ved hjælp af brun,
gul og okker modifier. Ved fremstilling af en facade, hvor denne effekt ønskes,
foretages ætsning og bonding, og et lag af en eller en blanding af de ovennævnte
modifiers appliceres i en bredde på 1-2 mm. Lyshærd og fortsæt med applicering
af komposit.
VI. Naturlig karakterisering af fossae på posteriore fyldninger. Efter
applicering af komposit og udformning af okklusalfalden, blandes lidt brun-orange
modifier. Okklusalfladen blæses tør og blandingen appliceres med en pensel, så
farven samler sig i bunden af fossae. Lyshærd og poler som vanligt.
*ADVARSEL: Indeholder fosforsyre. Undgå kontakt med hud, øjne og bløddelsvæv. Hvis det
kommer i kontakt med hud eller øjne, skal det straks skylles af med vand. Søg læge for øjnene.
Må ikke indtages.
**Anbefalede hærdetider:
Med en Optilux 501 i Boost-intervallet i 10 sek., Ramp-intervallet i 20 sek. eller
standard-intervallet i 20 sek. For alle andre lamper: Følg den pågældende
producents anbefalinger.
ADVARSEL: Langvarig og gentagen kontakt med uhærdede plastmaterialer kan
fremkalde irritation samt sensibilisering over for methacrylater. Undgå direkte hud-
og slimhindekontakt under arbejdet.
®er et registreret varemærke for Vita® Zahnfabrik, Tyskland.
BEMÆRK: Uafbundet methacrylat kan beskadige pulpa.
Begrænset garanti - begrænsning af Kerrs erstatningsansvar
Formålet med Kerrs mundtlige og skriftlige anvisninger er at vejlede tandlæger og
laboratorieteknikere i brugen af Kerrs produkter. Anvisningerne anfægter ikke
begræns-ningen i Kerrs erstatningsansvar, og de fritager ikke tandlægen for selv
at undersøge, om Kerrs produkter kan anvendes i en bestemt arbejdsgang eller til
et bestemt formål. Tandlægen bærer ethvert ansvar for skader, der skyldes forkert
brug af Kerrs produkter. Ved materiale- eller fabrikationsfejl afgør Kerr, om der skal
ydes erstatning i form af hel eller delvis udskiftning af det defekte produkt eller i
form af refundering svarende til produktets pris. Den begrænsede garanti gælder
kun, hvis det defekte produkt returneres til Kerr. Kerrs erstatningsansvar gælder
ikke indirekte eller hændelige skader og skader forvoldt af forhold uden for Kerrs
kontrol.
KERRS GARANTI OMFATTER ALENE, HVAD DER UDTRYKKELIGT ER NÆVNT
OVENFOR OG IKKE FORHOLD, HVERKEN UDTRYKTE ELLER
UNDERFORSTÅEDE VEDRØRENDE ET PRODUKTS BESKRIVELSE, KVALITET
OG EGNETHED TIL ET BESTEMT FORMÅL.

Portugués

Kolor + Plus™

Modificadores de cor para a coloração de dentes, caracterizações e
encobrimento de descoloração dental
KOLOR + PLUS™ é uma resina líquida, viscosa e fotopolimerizável para a
modificação de cores e um kit de opacificação, contendo dezoito modificadores
diferentes e dois opacificadores diferentes. Estes modificadores foram projectados
para serem usados sob ou entre camadas de Herculite XRV Prodigy/Revolution
ou de outra resina restauradora. Eles não foram projectados para serem usados
na superfície de restaurações. Estes produtos permitem que o dentista ou o
técnico de laboratório possa expressar a sua máxima criatividade no que se
refere a cores.
Versatilidade e facilidade de uso
• Crie um número infinito de matizes misturando dois ou mais modificadores.
• Ajuste os opacificadores com os modificadores para alterar a saturação/matiz

e o valor.
• A juste a saturação ou a in tens idade mis turando modi f icadores ou

opacificadores com o modificador incolor.
Instruções para a sequência no posicionamento do restaurador
1. Faça o polimento do dente a ser preparado com pedra-pomes. Registre a cor

da área cervical, incisal, assim como qualquer outro cor no dente húmido.
Isole a área a ser restaurada.

2. Prepare, condicione com 37,5% de ácido fosfórico,* lave e seque o dente.
3. Aplique o primer e o agente de união (consulte as instruções para o primer e

o agente de união).
4. A sequência agora var ia  dependendo da natureza da restauração

caracterizada.
5. Misture (caso for necessário) os modificadores e os opacificadores a serem

usados (consulte as Recomendações gerais para Kolor + Plus™).
6. Os opacificadores geralmente são aplicados para bloquear ou modificar a cor

do dente subjacente.
7. Os modificadores e os opacificadores devem ser sempre incorporados à

resina restauradora, excepto em caracterizações superficiais com uma área
de superfície mínima, tal qual uma fissura ou rachadura.

8. A resina restauradora Herculite XRV/Prodigy/Revolution é aplicada por último.
Recomendações gerais para Kolor + Plus™
1. Misture gotas de diferentes modificadores num bloco de mistura ou no

ResinKeeper®.
2. Use um pincel  descar tável  (Kerr  Appl icator Tips™) ou um apl icador

esferográfico para misturar.
3. Adicione uma cor a outra em pequenos incrementos, incorporando o mínimo

de ar possível, até atingir a coloração desejada.
Recomendações técnicas
1. Opacif icação (para bloquear as cores metál icas/dentais que não são

desejadas).
O kit contém os opacificadores Vita® A1, Vita® A3 e um modificador branco. Isto
permite que o dentista ou o técnico crie todos os matizes dos opacificadores
Vita®.
Opacificadores
I. Aplicação - estes opacificadores devem ser aplicados com um pincel macio em
camadas bem finas, com cada camada sendo separadamente polimerizada (40
segundos).** Quando a cor correcta for obtida, XRV/Prodigy/Revolution deve ser
aplicada sobre a modificação.
II. Mudança de matizes com os opacificadores
A1 - Cores claras - este opacificador claro pode ser usado na sua formulação
original para a criação das cores Vita® A1 e A2. Os opacificadores Vita® B1 e B2
podem ser criados adicionan-do-se uma quantidade minúscula de modificador
amarelo ao opacificador A1. Os opacificadores Vita® C1 e C2 podem ser criados
adicionando-se uma quantidade minúscula de modificador cinza ao opacificador
A1. O opacificador Vita® D2 pode ser criado adicionando-se uma quantidade
minúscula de modificador vermelho ao opacificador A1. Para um exemplo
específ ico de mistura de cores: misture bem quant idades idênt icas dos
opacificadores A1 e A3. A cor resultante deve ser similar ao opacificador A2.
A3 - Cores escuras - este opacificador mais escuro pode ser usado na sua
formulação original para a criação das cores Vita® A3 e A4. Os opacificadores
Vita® B3 e B4 podem ser criados adi-cionando-se uma quantidade minúscula de
modificador amarelo ao opacificador A3. Os opacificadores Vita® C3 e C4 podem
ser criados adicionando-se uma quantidade minúscula de modificador cinza ao
opacificador A3. Os opacificadores Vita® D3 e D4 podem ser criados adicionando-
se uma quantidade minúscula de modificador vermelho ao opacificador A3.
III. Dessaturação - em certos casos os opacificadores podem ficar muito opacos,
criando uma aparência "morta". Para diminuir a saturação ou a intensidade dos
opacificadores, aumentando a sua translucidez, adicione um modificador incolor
ao opacificador.
2. Caracterização do dente
I. Fissuras opacas - estas pequenas rachaduras opacas podem ser encontradas

em dentes nos quais o esmalte há sido internamente fracturado. Isto pode ser
recriado em resina incorporando-se uma tira de milar na superfície de Herculite
XRV Incisal. A tira deve ser enterrada no incisal macio, numa profundidade
aproximada de 1 mm, na direcção em que você deseja que a rachadura apareça.
O XRV deve ser polimerizado e a tira deve ser removida. Aplique o opacificador
Vita® A1 ou um modificador branco sobre a fenda na superfície, enchendo-a
completamente. Polimerize, faça o contorno e o polimento.
II. Fissuras manchadas - estas pequenas rachaduras manchadas (matiz
alaranjado [misture modificador vermelho e amarelo] a marrom) podem ser
encontradas em dentes nos quais o esmalte há sido internamente fracturado. Isto
pode ser recriado em resina incorporando-se uma tira de milar na superfície de
Hercul i te XRV Incisal . A t i ra deve ser enterrada no incisal  macio, numa
profundidade aproximada de 1 mm, na direcção em que você deseja que a
rachadura apareça. O XRV deve ser polimerizado e a tira deve ser removida.
Misturas de modificadores marrom, ocre ou alaranjado geralmente projectam uma
coloração vívida. Estes modificadores devem ser aplicados sobre a fenda na
superfície, enchendo-a completamente. Polimerize, faça o contorno e o polimento.
III. Intensificação da translucidez da área incisal - isto pode ser feito com o
modificador azul ou com o cinza, dependendo da translucidez que você deseja
reproduzir. Antes da aplicação, é uma boa ideia misturar-se a mesma quantidade
de modificador incolor ao modificador azul ou cinza a fim de reduzir a sua
intensidade. Após a polimerização, a área incisal deve ser coberta com uma
resina restauradora.
IV. Neutralização de amarelamento - o modificador cinza pode ser utilizado, com
escassez, para a neutralização de qualquer amarelamento inesperado. Aplique
uma camada bem f ina na área amarelada e pol imer ize. Prossiga com a
restauração após a neutralização do amarelamento.
V. Escurecimento da área cervical - o escurecimento da área cervical pode ser
obtido com os modificadores ocre, marrom e amarelo. Caso o verniz demande,
após o condicionamento e a cimentação, pinte a área cervical, numa largura
aproximada de 1-2 mm, com uma combinação ou com somente um dos
modi f icadores acima. Pol imer ize e prossiga com a apl icação da res ina
restauradora.
VI. Fossa vívida em posteriores - após posicionar a restauração directa e
esculp i r  a  anatomia oc lusa l ,  mis ture uma cor  marrom-alaran jada aos
modificadores e pincele o líquido na superfície oclusal seca, fazendo com que a
tintura acumule no fundo da fossa. Polimerize e faça o acabamento da maneira
usual.
*CUIDADO: Contém ácido fosfórico. Evitar o contacto com a pele, olhos e tecidos
moles. Em caso de contacto com a pele ou olhos, enxaguar imediata e
abundantemente com água. Procurar assistência médica para os olhos. Não
ingerir.
**Tempos de Polimerização Recomendados:
Optilux 501 em modoBoost: 10 segundos, modo Ramp: 20 segundos, ou modo
normal: 20 segundos. Para todas as outras lâmpadas, consulte as recomendações
do fabricante.
CUIDADO: Resinas livres podem causar dermatite. Evite o contacto prolongado
de resinas livres com a pele e os tecidos moles.
®Marca Registrada, Vita Zahnfabrik Company, Alemanha
Cuidado: O metacrilato não polimerizado pode danificar a polpa.
GARANTIA LIMITADA
LIMITE DE RESPONSABILIDADE DA KERR
O conselho técnico da Kerr, quer seja verbal ou escrito, é projectado para auxiliar
dentistas no uso do produto da Kerr. Tal conselho não expande a garantia limitada
da Kerr ou desobriga o dentista de testar os produtos da Kerr para determinar sua
adequação para os empregos e procedimentos pretendidos. O dentista assume
todo o risco e responsabilidade por danos que surgem devido ao uso inapropriado
do produto da Kerr.
Caso haja um defeito de mão-de-obra ou de fabricação, a responsabilidade da
Kerr é limitada, mas a critério da Kerr, à substituição do produto defeituoso ou
parte do mesmo, ou reembolso do custo real do produto defeituoso. Para tirar
vantagem desta garantia limitada, o produto defeituoso deve ser devolvido à Kerr.
Em nenhum caso, a Kerr será responsável por quaisquer danos indirectos,
incidentais ou consequênciais.
EXCEPTO SEGUNDO EXPRESSAMENTE PROVIDO ACIMA, NÃO HÁ
GARANTIAS POR PARTE DA KERR, EXPRESSA OU IMPLÍCITA, INCLUINDO
GARANTIAS COM RELAÇÃO À DESCRIÇÃO, QUALIDADE OU ADEQUAÇÃO
PARA UM DETERMINADO FIM.

Nederlands

Kolor + Plus™

Kleurmodifiers voor nuancering van tanden, karakteriseringen en het
maskeren van tandverkleuringen 
KOLOR + PLUS™ is een met l icht ui thardbare, viskeuze vloeibare hars-
kleurmodifier- en opaquerkit. De kit bevat acht verschillende kleurmodifiers en
twee verschillende opaquers. Deze modifiers zijn bedoeld om onder en tussen
lagen Herculite XRV/Prodigy/Revolution of een andere restauratiehars te worden
gebruikt. Het is niet geschikt om te worden gebruikt op restauratieoppervlakken.
Het middel biedt het maximaal bereikbare voor volledige creativiteit met kleuren
voor de kritische tandarts en laboratoriumtechnicus.
Veelzijdig en gemakkelijk in het gebruik
• Maak een oneindig aantal kleurschakeringen door twee of meer modifiers te

vermengen.
• Pas de opaquers aan door de chroma/kleurschakering en de waarde ervan te

veranderen.
• Pas de chroma of k leur intensi tei t  aan door modif iers of opaquers te

vermengen met niet-getinte modifiers.
Instructies voor de te gebruiken volgorde bij het plaatsen van
restauraties
1. Behandel de te prepareren tand met puimsteen. Controleer de cervicale, kern,

insnijd- en andere tinten van de vochtige tand. Isoleer het gebied dat moet
worden gerestaureerd.

2. Prepareer en ets met 37,5% fosforzuur,* en was en droog de tand.
3. Breng de primer en het hechtmiddel aan (zie de instructies voor de primer en

het hechtmiddel).
4. Afhankelijk van de aard van de gekarakteriseerde restauratie kan de volgorde

nu anders zijn.
5. Vermeng (indien nodig) de modifiers en opaquers die moeten worden gebruikt

(zie de Algemene aanbevelingen voor Kolor + Plus™).
6. Opaquers worden over het algemeen aangebracht om de kleur van de

onderliggende tand weg te werken of te veranderen.
7. De modifiers en opaquers moeten altijd in het restauratiemiddel worden

verwerkt, behalve als het een oppervlak-karakterisering is van een minimaal
oppervlak zoals een controlelijn of haarscheurtjes.

8. De harsrestauratie Herculite XRV/Prodigy/Revolution wordt als laatste
aangebracht.

Algemene aanbevelingen voor KOLOR + PLUST™
1. Vermeng druppels van verschillende modifiers samen op een mengplaatje of

ResinKeeper®.
2. Gebruik een wegwerpbare (Kerr Applicator Tips™) borstel of aanbrengtip met

kogelpunt voor het vermengen.
3. Voeg één kleur aan een andere toe in zeer kleine hoeveelheden, waarbij zo

wein ig  mogel i jk  lucht  wordt  opgenomen,  to tdat  de gewenste k leur  
verkregen is.

Suggesties voor specifieke technieken
1. Opaak maken (het wegwerken van ongewenste metaal-/tandtinten)
De kit bevat Vita® Al-, Vita® A3-opaquers en een witte modifier. Dit stelt de
tandarts of technicus in staat een volledige reeks Vita®-opaquers te creëren.
Opaquers
I. Plaatsen – Deze opaquers moeten met een zachte borstel in zeer dunne lagen
worden geplaatst ,  en elke laag moet apar t  worden gepolymer iseerd (40
seconden) .**  A ls  de k leur  vo ldoende gecorr igeerd is,  moet  de
XRV/Prodigy/Revolution over de verandering worden geplaatst.
II. Reeksveranderingen met opaquers
Al-Light Tinten – Deze lichtgetinte opaquer kan worden gebruikt zoals het
geformuleerd is om de Vita® A1- en A2-reeksen te creëren. Door zeer kleine
hoeveelheden gele modifier toe te voegen (aan de A1-opaquer) kunnen de Vita®

B1- en B2-opaquers worden gecreëerd. Door kleine hoeveelheden grijze modifier
toe te voegen (aan de Vita® A1-opaquer) kunnen Vita® C1 en C2 worden
gecreëerd. Door kleine hoeveelheden rode modifier toe te voegen (aan de Vita®

A1-opaquer) kan Vita® D2 worden gecreëerd. Een specifiek voorbeeld van kleuren
vermengen is als volgt: gebruik gelijke delen A1-opaquer en A3-opaquer en
vermeng deze goed. De resulterende tint moet dicht bij de A2-opaquer liggen.
A3 – Donkere tinten – Deze donkerder-getinte opaquer kan worden gebruikt zoals
het geformuleerd is om de Vita® A3- en A4-reeks te creëren. Door zeer kleine
hoeveelheden gele modifier toe te voegen (aan de A3-opaquer) kunnen de Vita®

B3- en B4-opaquers worden gecreëerd. Door kleine hoeveelheden grijze modifier
toe te voegen (aan de Vita® A3-opaquer) kunnen Vita® C3 en C4 worden
gecreëerd. Door kleine hoeveelheden rode modifier toe te voegen (aan de Vita®

A3-opaquer) kunnen Vita® D3 en D4 worden gecreëerd.
III Ontzadiging – De opaquers zijn soms te opaak, en kunnen een "dode"
aanblik veroorzaken. Om de chroma of intensiteit van de opaquers te verzachten
kan niet-getinte modifier aan de opaquer worden toegevoegd om het meer
doorschijnendheid te geven.
2. De afzonderlijk tand karakteriseren
I. Haarscheurtjes – Haarscheurtjes zijn opake lijnen die in sommige tanden
worden aangetroffen waar het tandglazuur inwendig gebarsten is. Dit kan worden
gerecreëerd door een mylarstrip in het oppervlak van de Herculite XRV-insnijding
in te sluiten. De strip moet ongeveer 1 mm diep in de zachte insnijding worden
ingesloten, in de richting waarin u de barst wilt doen verschijnen. De XRV moet
worden gepolymeriseerd en de strip eruit worden getrokken. De Vita® A1-opaquer
of witte modifier moet over de barst in het oppervlak worden gestreken totdat dit
volledig is opgevuld. Daarna wordt het gepolymeriseerd, de contour gevormd en
gepolijst.
II. Controlelijnen - Controlelijnen zijn gekleurde (oranje [vermeng rode en gele
modifier] tot bruine kleurschakeringen) lijnen die in sommige tanden worden
aangetroffen waar het tandglazuur inwendig gebarsten is. Dit kan opnieuw worden
gecreëerd met hars door een mylarstrip in het oppervlak van de Herculite XRV-
insnijding in te sluiten. De strip moet ongeveer 1 mm diep in de zachte insnijding
worden ingesloten, in de richting waarin u de barst wilt doen verschijnen. De XRV
moet worden gepolymeriseerd en de strip eruit worden getrokken. Mengsels van
bruine, oker of oranje modifier tonen over het algemeen een levensechte kleur.
Deze modifiers moeten over de barst in het oppervlak worden gestreken totdat dit
volledig is opgevuld. Daarna wordt het gepolymeriseerd, de contour gevormd en
gepolijst.
III. De doorschijnendheid van de insnijding intensiveren – Afhankelijk van de
doorschijnendheid die u wilt imiteren kan dit worden gedaan met de blauwe of
grijze modifier. Het helpt vaak blauw en grijs te vermengen met een gelijke
hoeveelheid niet-get-inte modifier om de intensiteit van de kleuren vóór plaatsing
te verzachten. Het  moet  worden bedekt  door restaurat iehars nadat  het
gepolymeriseerd is bij de derde insnijding.
IV. Gele verkleuring neutraliseren – De grijze modifier kan zeer spaarzaam
worden gebruikt om te helpen ongewenste gele verkleuring te neutraliseren. Breng
een zeer dun laagje op het vergeelde gebied aan en polymeriseer het. Nadat het
geneutraliseerd is kan de restauratie worden vervolgd.
V. Cervicale donkermakende effecten – Met de oker, bruine en gele modifiers
kunnen cervicale donkermakende effecten worden gecreëerd. Na het etsen en
hechten en als een materiaallaagje materiaal dit vereist kan het cervicale gebied
tot een breedte van 1 – 2 mm worden bestreken met een of een combinatie van
bovengenoemde modifiers. Polymeriseer en vervolg met het plaatsen van de
restauratiehars.
VI. Levensechte fossa in achterste tanden – Vermeng een bruin-oranje kleur
met de modifiers nadat de rechtstreekse restauratie op zijn plaats zit en de
occlusale anatomie gevormd is, en smeer de vloeistof in het gedroogde occlusale
oppervlak zodat de kleur "samenvalt" in de diepte van de fossa. Polymeriseer en
finish op de gebruikelijke wijze.
*VOORZICHTIG: Bevat fosforzuur. Vermijd contact met de huid, ogen en zacht
weefsel. Indien contact met de huid of ogen voorkomt, moet onmiddellijk met
water worden gespoeld. Roep medische hulp in voor de ogen. Niet innemen.
**Aanbevolen verhardingstijden:
Optilux 501 in opgevoerde modus 10 seconden, werkende modus 20 seconden of
normale modus 20 seconden. Zie de aanbevelingen van de fabrikant voor alle
andere verhardingslampen.
VOORZICHTIG: Onverharde harsmater ia len kunnen contact -dermat i t is
veroorzaken. Vermijd langdurige blootstelling van de huid en zacht weefsel aan
onverharde harsen.
®Gedeponeerd handelsmerk van Vita Zahnfabrik Company, Duitsland.
VOORZICHTIG: Onverhard methacrylaat kan de pulpa beschadigen.
BEPERKTE GARANTIE
BEPERKTE AANSPRAKELIJKHEID VAN KERR
Technisch advies van Kerr in mondelinge of schriftelijke vorm, is bedoeld om
tandartsen te helpen als zij producten van Kerr gebruiken. Dergelijk advies breidt
de beperkte garantie van Kerr niet uit en ontslaat de tandar ts niet van de
verplichting de producten van Kerr te testen om hun geschiktheid vast te stellen
voor de toepassingen en procedures waarvoor zij bestemd zijn. De tandarts
aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid voor schade die uit onjuist gebruik van
de producten van Kerr voortvloeien.
In het geval van een defect in materiaal of vakmanschap is de aansprakelijkheid
van Kerr beperkt tot het vervangen van het defecte product of een deel daarvan,
of terugbetaling van de feitelijke kosten van het defecte product, naar hun keuze.
Om van deze beperkte garantie gebruik te maken moet het defecte product aan
Kerr  worden geretourneerd. Onder  geen enkele voorwaarde is  Kerr
verantwoordelijk voor indirecte, incidentele of voortvloeiende schade.
KERR GEEFT GEEN UITDRUKKELIJKE OF IMPLICIETE GARANTIES, MET
INBEGRIP VAN GARANTIES MET BETREKKING TOT DE BESCHRIJVING,
KWALITEIT OF GESCHIKTHEID VOOR EEN BEPAALD DOEL, BEHALVE ZOALS
HIERBOVEN UITDRUKKELIJK BEPAALD.

Suomenkielinen

Kolor + Plus™

Sävytysvärit hampaiden sävyttämistä, mukailua ja tummentumisen
peittämistä varten
KOLOR + PLUS™ on valokovettuvaa, sakeaa nestemäistä har tsia käyttävä
sävytys- ja peittopakkaus. Se sisältää kahdeksan eri sävytysväriä ja kaksi eri
pei t toainet ta. Nämä sävytysvär i t  on suunni te l tu käytet täväksi  Hercul i te
XRV/Prodigy/Revolution -merkkisten tai muiden hartsirestoraatiokerrosten alla tai
välissä. Niitä ei ole tarkoitettu käytettäviksi restoraatioiden pinnalla. Näiden
aineiden avulla vaativa hammaslääkäri tai laboratorioteknikko pystyy luomaan
kaikki mahdollisesti tarvittavat sävyt.

Joustava ja helppokäyttöinen
• Rajaton määrä värejä kahden tai useamman sävytysvärin sekoituksella.
• Peittoaineiden säätö sävytysväreillä värikylläisyyden/värisävyn ja väriarvon

muuttamista varten.
• Vär ikyl läisyyden tai tummuuden säätö sekoittamalla sävytysvärejä tai

peittoaineita sävyttämättömän sekoitusvärin kanssa.
Ohjeet restoraation työjärjestyksestä
1. Valmistele hammas hohkakivel lä. Rekisteröi  sävyt kostean hampaan

hammaskaulasta,  purentapinnasta ja hampaan muista osista. Er istä
restoraatioalue.

2. Valmistele, etsaa 37,5 % fosforihapolla,* pese ja kuivaa hammas.
3. Levitä pohjustusaine ja sideaine (katso ohjeita pohjustusaineen ja sideaineen

käytöstä).
4. Työjärjestys vaihtelee nyt riippuen restoraation luonteesta.
5. Sekoita tarvittavat sävytysvärit ja peittoaineet (katso Yleisiä ehdotuksia Kolor

+ Plus™:n käytöstä).
6. Peittoaineilla yleensä peitetään tai muutetaan alla olevan hampaan väriä.
7. Sävytysvärit ja peittoaineet tulee aina upottaa restoraatiohartsiin, paitsi milloin

kyseessä on pinnan mukailu hyvin pienellä alueella, kuten halkeama tai
säröviiva.

8. Restoraatiohartsi Herculite XRV/Prodigy/Revolution asetetaan viimeiseksi.
Yleisiä ehdotuksia KOLOR + PLUS™:n käytöstä
1. Sekoita eri sävytysväritipat yhteen sekoitusalustalla tai käytä ResinKeeper®.
2. Käytä sekoittamiseen ker takäyttöistä (Kerr Applicator Tips™) harjaa tai

kuulakärkiasetinta.
3. Lisää värit toisiinsa hyvin pienissä erissä sekoittaen mukaan mahdollisimman

vähän ilmaa, kunnes haluttu väri syntyy.
Erityisiä käyttöehdotuksia
1. Peitto (epätoivottujen metalli/hammasvärien peittäminen)
Pakkaus sisältää Vita® A1, Vita® A3 -peittoaineet ja valkoisen sekoitusaineen.
Näiden avulla hammaslääkäri tai -teknikko pystyy luomaan täyden sarjan Vita®-
peittoaineita.
Peittoaineet
I. Levi t täminen – Nämä pei t toa ineet  tu lee lev i t tää pehmeäl lä
luonnonharjaksesta valmistetulla siveltimellä erittäin ohuina kerroksina, ja kutakin
kerrosta tulee polymeroida (40 sekuntia)** er ikseen. Kun väri on korjattu,
XRV/Prodigy/Revolution levitetään sävytetylle pinnalle.
II. Peittoaineiden tummuusalueet
A1-Light Shades– Tätä vaaleaa peittoainetta voidaan käyttää sen alkuperäisessä
muodossa luomaan Vita® A1- ja A2-alue. Lisäämällä vähäinen määrä keltaista
sävytysväriä (A1-peittoaineeseen) voidaan luoda Vita® B1- ja B2-peittoaineet.
Lisäämällä vähäinen määrä harmaata sävytysväriä (Vita® A1-peittoaineeseen)
voidaan luoda Vita® C1- ja C2. Lisäämällä vähäinen määrä punaista sävytysväriä
(Vi ta® A1-pei t toaineeseen) voidaan luoda Vi ta® D2. Esimerkkinä vär ien
sekoittamisesta käytä sama määrä A1- ja A3-peittoainetta ja sekoita ne hyvin
keskenään. Tuloksen pitäisi olla lähellä A2-peittoainetta.
A3-Dark Shades – Tätä tummaa peittoainetta voidaan käyttää sen alkuperäisessä
muodossa luomaan Vita® A3- ja A4-alue. Lisäämällä vähäinen määrä keltaista
sävytysväriä (A3-peittoaineeseen) saadaan aikaan Vita® B3- ja B4-peittoaineet.
Lisäämällä vähäinen määrä harmaata sävytysväriä (Vita® A3-peittoaineeseen)
saadaan a ikaan Vi ta® C3-  ja  C4. L isäämäl lä  vähäinen määrä punais ta
sävytysväriä (Vita® A3-peittoaineeseen) saadaan aikaan Vita® D3 ja D4.
III. Kyllästyksen laimennus – Peittoaineet ovat joskus liian peittäviä ja ne voivat
vaikuttaa "kuolleilta". Peittoaineiden kylläisyyden tai tummuuden laimentamiseksi
voidaan lisätä sävyttämätöntä sekoitusväriä antamaan sille lisää läpinäkyvyyttä.
2. Erillisen hampaan mukailu
I. Säröviivat – Nämä ovat läpinäkymättömiä viivoja joissakin hampaissa, joiden
emali on hal jennut sisältä. Tämä voidaan toisintaa har tsissa upottamalla
mylarliuska Herculite XRV -purentaan. Liuska tulee upottaa pehmeään purentaan
noin 1 mm syvälle suuntaan, jossa halkeaman halutaan näkyvän. XRV tulee
polymeroida ja liuska vetää pois. Vita® A1-peittoaine tai valkoinen sävytysaine
maalataan pintahalkeaman päälle, kunnes se täyttyy kokonaan. Sen jälkeen kohta
polymeroidaan, muotoillaan ja kiillotetaan.
II. Halkeamaviivat – Nämä ovat tummuneita viivoja (sävyjä oranssista ruskeaan;
sekoita punainen ja keltainen sävytysväri) joissakin hampaissa, joiden emali on
haljennut sisältä. Tämä voidaan toisintaa har tsissa upottamalla mylarliuska
Herculite XRV -purentaan. Liuska tulee upottaa pehmeään purentaan noin 1 mm
syvälle suuntaan, jossa halkeaman halutaan näkyvän. XRV tulee polymeroida ja
liuska vetää pois. Ruskea, ruskeankeltainen tai oranssi sävytysvärisekoitus antaa
yleensä luonnollisen värityksen. Nämä sävytysvärit tulee maalata halkeaman
päälle, kunnes se täyttyy kokonaan. Sen jälkeen kohta polymeroidaan, muotoillaan
ja kiillotetaan.
III. Purennan läpinäkyvyyden lisääminen – Tämä saadaan aikaan joko sinisellä
tai harmaalla sävytysvärillä, r iippuen halutusta läpinäkyvyydestä. On usein
edullista sekoittaa sininen tai harmaa samaan määrään väritöntä sävytysainetta
sävyn tummuuden vähentämiseksi ennen asettamista. Aine tulee peittää restoraa-
tiohartsilla sen jälkeen kun sen on polymeroitu purennan kolmanneksessa.
IV. Kellastumien neutralointi – Harmaata sävytysainetta voidaan käyttää erittäin
säästeliäästi neutraloimaan epätoivottua kellastumista. Levitä kellastuneelle
alueelle hyvin ohut kerros ja polymeroi. Neutraloinnin jälkeen jatka polymerointia.
V. Hammaskaulan tummennus– Hammaskaulan tummennukseen voidaan
käyttää okranväristä, ruskeaa ja keltaista sävytysväriä. Jos päällystys vaatii sitä
etsauksen ja  l i imauksen jä lkeen,  maalaa hammaskaulan a lue no in  
1–2 mm leveydeltä jollakin näistä sävytysväreistä tai niiden yhdistelmällä.
Polymeroi ja jatka hartsin lisäämistä restoraatioon.
VI. Luonnollinen syvennys takahampaissa – Kun varsinainen restoraatio on
paikoillaan ja purenta-anatomia on kaiverrettu, sekoita ruskea-oranssi väri
sävytysaineiden kanssa ja pyyhi neste kuivuneeseen purentapintaan, niin että väri
muodostaa lammikon syvennyksessä. Polymeroi ja viimeistele tavalliseen tapaan.
*VAROITUS: Sisältää fosforihappoa. Vältä kosketusta iholle, silmiin ja pehmeisiin
kudoksiin. Jos ainetta pääsee iholle tai silmiin, huuhtele heti vedellä. Silmien
ollessa kyseessä, turvaudu lääkärin apuun. Älä nauti sisäisesti.
**Suositellut kovetusajat:
Opt i lux  501 tehostust i lassa 10 sekunt ia ,  ramppi t i lassa 20 sekunt ia  ta i
normaalitilassa 20 sekuntia. Katso valmistajan suositusta muille valoille.
VAROITUS: Kuivumattomat har tsimateriaalit voivat aiheuttaa ihotulehdusta
kosketuksesta. Vältä ihon ja pehmeiden kudosten pitkäaikaista altistamista
kuivumattomille hartseille.
®Rekisteröity tavaramerkki, jonka omistaa Vita Zahnfabrik Company, Saksa
VAROITUS: Kuivumaton metakrylaatti voi vahingoittaa hammasydintä.
RAJOITETTU TAKUU
KERR-YHTIÖN VASTUURAJOITUS
Kerr-yhtiön tekninen neuvonanto, sekä suullinen että kirjallinen, on tarkoitettu
auttamaan hammaslääkäreitä Kerr-tuotteiden käytössä. Tällaiset neuvot eivät
laajenna Kerr-yhtiön rajoitettua takuuta eivätkä vapauta hammaslääkäriä Kerr-
tuotteiden testaamisesta niiden sopivuuden määrittämiseksi tarkoitettuun käyttöön
ja menettelytapoihin. Hammaslääkäri omaksuu kaikki riskit ja vastuun vahingoista,
jotka voivat aiheutua Kerr-tuotteiden virheellisestä käytöstä.
Jos materiaalissa tai työtavassa on vikaa, Kerr-yhtiön vastuu rajoittuu, yhtiön
harkinnan mukaan, viallisen tuotteen tai sen osan vaihtamiseen uuteen, tai
v ia l l isen tuot teen ostohinnan palaut tamiseen. Tämän ra jo i te tun takuun
hyväksikäyttämistä varten viallinen tuote täytyy palauttaa Kerr-yhtiölle. Kerr ei
missään tapauksessa ole vastuussa epäsuor ista,  sattumanvarais ista tai
seurannaisista vahingoista.
EDELLÄ ESITETTYÄ LUKUUN OTTAMATTA KERR EI ANNA MITÄÄN MUITA
TAKUITA, SUORASTI TAI VÄLILLISESTI, MUKAAN LUETTUINA TAKUUT, JOTKA
KOSKEVAT TUOTEKUVAUSTA, LAATUA TAI SOPIVUUTTA JOHONKIN TIETTYYN
TARKOITUKSEEN.

EËËHNIKA

Kolor + Plus™

ÔñïðïðïéçôÝò ×ñùìÜôùí ãéá Áðü÷ñùóç Äïíôéþí, ×áñáêôçñéóôéêÜ, êáé Üëõøç
Áðï÷ñùìáôéóìïý Äïíôéþí

Ôï KOLOR + PLUS åßíáé ìéá éîþäçò õãñÞ ñçôßíç ôñïðïðïßçóçò ÷ñùìÜôùí ðïõ
öùôïðïëõìåñßæåôáé êáé óåô áäéáöÜíåéáò. ÐåñéÝ÷åé ï÷ôþ äéáöïñåôéêïýò ôñïðïðïéçôÝò
÷ñùìÜôùí êáé äýï äéáöïñåôéêïýò áäéáöáíïðïéçôÝò. Áõôïß ïé ôñïðïðïéçôÝò Ý÷ïõí ó÷åäéáóôåß
ãéá ÷ñÞóç êÜôù Þ ìåôáîý ôùí óôñþóåùí Herculite XRV/Prodigy/Revolution Þ Üëëùí ñçôéíþí
áðïêáôÜóôáóçò. Äåí Ý÷ïõí ó÷åäéáóôåß ãéá ÷ñÞóç óôéò åðéöÜíåéåò áðïêáôÜóôáóçò. Åßíáé ç
ôåëåõôáßá ëÝîç óôï ïëïêëçñùìÝíï ÷ñþìá ãéá ôï äéáêñéôéêü ïäïíôßáôñï êáé ôïí ôå÷íéêü ôïõ
åñãáóôçñßïõ.

Ìåôáâëçôüôçôá êáé Åõêïëßá óôç ×ñÞóç

• ÄçìéïõñãÞóôå Ýíáí Üðåéñï áñéèìü áðï÷ñþóåùí áíáìéãíýïíôáò äýï Þ ðåñéóóüôåñïõò
ôñïðïðïéçôÝò.

• Ñõèìßóôå ôïõò áäéáöáíïðïéçôÝò ìå ôñïðïðïéçôÝò ãéá íá áëëÜîåôå ôï ÷ñþìá/ôçí
áðü÷ñùóç êáé ôçí áîßá.

• Ñõèìßóôå ôï ÷ñþìá Þ ôçí Ýíôáóç áíáìéãíýïíôáò ôñïðïðïéçôÝò Þ áäéáöáíïðïéçôÝò ìå
Ü÷ñùìï ôñïðïðïéçôÞ.

Ïäçãßåò ãéá ôçí Áêïëïõèßá ÔïðïèÝôçóçò ôçò ÁðïêáôÜóôáóçò

1. ÐåñíÜôå ìå åëáöñüðåôñá ôï äüíôé óôï ïðïßï ãßíåôáé ç ðñïåôïéìáóßá. áôá÷ùñåßôå ôá
÷ñþìáôá ôçò áõ÷åíéêÞò êáé êïðôéêÞò ðåñéï÷Þò êáèþò êáé Üëëá ÷ñþìáôá óôï õãñü
äüíôé. Áðïìïíþóôå ôçí ðåñéï÷Þ óôçí ïðïßá èá ãßíåé ç áðïêáôÜóôáóç.

2. ÐñïåôïéìÜóôå, áäñïðïéÞóôå ìå 37,5% öùóöùñéêü ïîý,* ðëýíôå êáé óôåãíþóôå ôï äüíôé.
3. ÂÜëôå åðåíäõôéêü õëéêü êáé ðáñÜãïíôá óõãêüëëçóçò (äåßôå ôéò ïäçãßåò ãéá Åðåíäõôéêü

Õëéêü êáé ÐáñÜãïíôá Óõãêüëëçóçò).
4. Ç áêïëïõèßá äéáöÝñåé  ôþñá áíÜëïãá ìå ôç öýóç ôçò ÷áñáêôçñéæüìåíçò

áðïêáôÜóôáóçò.
5. Áíáìéãíýåôå (åÜí ÷ñåéÜæåôáé) ôïõò ôñïðïðïéçôÝò êáé ôïõò áäéáöáíïðïéçôÝò ðïõ èá

÷ñçóéìïðïéçèïýí (äåßôå ôéò ÃåíéêÝò ÓõóôÜóåéò ãéá ôï Kolor + Plus).
6. Ïé áäéáöáíïðïéçôÝò ôïðïèåôïýíôáé óõíÞèùò ãéá íá ìðëïêÜñïõí Þ íá ôñïðïðïéÞóïõí ôï

÷ñþìá ôïõ õðïêåßìåíïõ äïíôéïý.
7. Ïé ôñïðïðïéçôÝò êáé ïé áäéáöáíïðïéçôÝò èá ðñÝðåé íá óôåñåþíïíôáé ðÜíôïôå åíôüò ôçò

áðïêáôÜóôáóçò ñçôßíçò, åêôüò êáé üðïõ åßíáé Ýíá ÷áñáêôçñéóôéêü ôçò åðéöÜíåéáò ìéáò
åëÜ÷éóôçò ðåñéï÷Þò åðéöÜíåéáò üðùò ìßá ãñáììÞ åëÝã÷ïõ Þ ñáãßóìáôïò.

8. Ç ñçôßíç áðïêáôÜóôáóçò Herculite XRV/ Prodigy/Revolution ôïðïèåôåßôáé ôåëåõôáßá.

ÃåíéêÝò ÓõóôÜóåéò ãéá ôï KOLOR + PLUS

1. Áíáìéãíýåôå ìáæß óôáãüíåò áðü äéáöüñïõò ôñïðïðïéçôÝò åðÜíù óå ðáëÝôá áíÜìéîçò Þ
óôï ResinKeeper.

2. ×ñçóéìïðïéÞóôå ìéá áíáëþóéìç âïýñôóá (Kerr Applicator Tips) Þ Ýíá äéáíïìÝá ìå
óôñïããõëü Üêñï ãéá íá êÜíåôå ôçí áíÜìéîç.

3. ÐñïóèÝóôå ôï Ýíá ÷ñþìá óôï Üëëï óå ìéêñÝò ðïóüôçôåò åíóùìáôþíïíôáò üóï ôï äõíáôüí
ëéãüôåñï áÝñá ìðïñåßôå, ìÝ÷ñéò üôïõ öôéÜîåôå ôï åðéèõìçôü ÷ñþìá.

ÓõóôÜóåéò ÅéäéêÞò Ôå÷íéêÞò

1. Áäéáöáíïðïßçóç (Áðïêëåéóìüò ôùí áíåðéèýìçôùí ìåôáëëéêþí/ïäïíôéêþí áðï÷ñþóåùí)
Ôï óåô ðåñéÝ÷åé áäéáöáíïðïéçôÝò Vita A1, Vita A3 êáé Ýíáí Üóðñï ôñïðïðïéçôÞ. Áõôü èá
åðéôñÝøåé  óôïí ïäïíôßáôñï Þ óôïí ôå÷íéêü íá äçìéïõñãÞóåé  Ýíá ðëÞñåò åýñïò
áäéáöáíïðïéçôþí Vita.

ÁäéáöáíïðïéçôÝò

É. ÔïðïèÝôçóç-Áõôïß ïé áäéáöáíïðïéçôÝò ðñÝðåé íá ôïðïèåôïýíôáé ìå ìéá âïýñôóá ðïõ Ý÷åé
ìáëáêÝò ôñß÷åò óå ðïëý ëåðôÜ óôñþìáôá êáé ôï êÜèå óôñþìá ðñÝðåé íá ðïëõìåñßæåôáé
(40 äåõôåñüëåðôá)** îå÷ùñéóôÜ.  ¼ôáí äéïñèùèåß  ôï ÷ñþìá, ôï
XRV/Prodigy/Revolution ðñÝðåé íá ôïðïèåôåßôáé åðÜíù óôçí ôñïðïðïßçóç.

ÉÉ. ÁëëáãÞ Åýñïõò ìå ôïõò ÁäéáöáíïðïéçôÝò
Á1-Áíïé÷ôÜ ×ñþìáôá- Áõôüò ï áäéáöáíïðïéçôÞò áíïé÷ôïý ÷ñþìáôïò ìðïñåß íá
÷ñçóéìïðïéçèåß üðùò Ý÷åé êáôáóêåõáóôåß ãéá íá äçìéïõñãÞóåé åýñïò Vita A1 êáé Á2.
ÐñïóèÝôïíôáò ðïëý ìéêñÜ ðïóïóôÜ êßôñéíïõ ôñïðïðïéçôÞ (óôïí áäéáöáíïðïéçôÞ Vita
A1) ìðïñïýí íá äçìéïõñãçèïýí ôá Vita C1 êáé C2. ÐñïóèÝôïíôáò ðïëý ìéêñÜ ðïóïóôÜ
êüêêéíïõ ôñïðïðïéçôÞ (óôïí áäéáöáíïðïéçôÞ Vita A1) ìðïñåß íá äçìéïõñãçèåß ôï Vita
D2. Óáí åéäéêü ðáñÜäåéãìá áíÜìéîçò ÷ñùìÜôùí,  ðáßñíåôå ßóá ðïóÜ áðü
áäéáöáíïðïéçôÞ Á1 êáé Á3 êáé ôá áíáìéãíýåôå êáëÜ. Ôï ðñïêýðôïí ÷ñþìá èá ðñÝðåé
íá åßíáé ðáñáðëÞóéï ìå ôï ÷ñþìá ôïõáäéáöáíïðïéçôÞ Á2.
Á3-Óêïýñá ×ñþìáôá- Áõôüò ï áäéáöáíïðïéçôÞò óêïýñïõ ÷ñþìáôïò ìðïñåß íá
÷ñçóéìïðïéçèåß üðùò Ý÷åé êáôáóêåõáóôåß ãéá íá äçìéïõñãÞóåé ôï åýñïò Vita A3 êáé Á4.
ÐñïóèÝôïíôáò ðïëý ìéêñÜ ðïóïóôÜ êßôñéíïõ ôñïðïðïéçôÞ (óôïí áäéáöáíïðïéçôÞ A3)
ìðïñïýí íá äçìéïõñãçèïýí ïé áäéáöáíïðïéçôÝò Vita Â3 êáé Â4. ÐñïóèÝôïíôáò ðïëý
ìéêñÜ ðïóïóôÜ ãêñßæïõ ôñïðïðïéçôÞ (óôïí áäéáöáíïðïéçôÞ Vita A3) ìðïñåß íá
äçìéïõñãçèïýí ôá Vita C3 êáé C4. ÐñïóèÝôïíôáò ðïëý ìéêñÜ ðïóïóôÜ êüêêéíïõ
ôñïðïðïéçôÞ (óôïí áäéáöáíïðïéçôÞ Vita A3) ìðïñåß íá äçìéïõñãçèïýí ôá Vita D3 êáé
D4.

ÉÉÉ. Áðïêïñåóìüò-Ïé áäéáöáíïðïéçôÝò åßíáé ìåñéêÝò öïñÝò ðïëý áäéáöáíåßò êáé ìðïñåß íá
äçìéïõñãÞóïõí ìéá "íåêñÞ" ÷ñùìáôéêÞ ÝìöÜíéóç. Ãéá íá ÷áìçëþóåôå ôï ÷ñþìá Þ ôçí
Ýíôáóç ôùí áäéáöáíïðïéçôþí ìðïñåßôå íá ðñïóèÝóåôå Ýíáí Ü÷ñùìï ôñïðïðïéçôÞ óôïí
áäéáöáíïðïéçôÞ ãéá íá ôïõ äþóåôå ðåñéóóüôåñç çìéäéáöÜíåéá.

2. ×áñáêôçñéóìüò ôïõ Áôïìéêïý Äïíôéïý
É. ÃñáììÝò Ñáãßóìáôïò-Ïé ãñáììÝò ñáãßóìáôïò åßíáé ãñáììÝò áäéáöÜíåéáò ðïõ õðÜñ÷ïõí

óå ìåñéêÜ äüíôéá üôáí Ý÷åé óðÜóåé åóùôåñéêÜ ç áäáìáíôßíç. Áõôü äýíáôáé íá
åðáíáäçìéïõñãçèåß óå ñçôßíç óôåñåþíïíôáò ìéá ôáéíßá ìÜéëáñ ìÝóá óôçí åðéöÜíåéá ôïõ
ïðôéêïý Herculite XRV. Ç ôáéíßá íá óôåñåùèåß óå ìáëáêü êïðôéêü ðåñßðïõ 1
÷éë. âÜèïõò óôçí êáôåýèõíóç ðïõ èÝëåôå íá öáßíåôáé ôï ñÜãéóìá. Ôï XRV ðñÝðåé íá
ðïëõìåñéóôåß êáé íá ôñáâç÷ôåß Ýîù ç ôáéíßá. Ï áäéáöáíïðïéçôÞò Vita Á1 Þ ï Üóðñïò
ôñïðïðïéçôÞò ðñÝðåé íá âáöôïýí åðÜíù áðü ôçí ðôõ÷Þ óôçí åðéöÜíåéá ìÝ÷ñéò üôïõ
ãåìßóåé ôåëåßùò. Ôüôå ðïëõìåñßæåôáé, ðåñéãñÜöåôáé êáé ãõáëßæåôáé.

ÉÉ. ÃñáììÝò ÅëÝã÷ïõ-Ïé ãñáììÝò åëÝã÷ïõ åßíáé ãñáììÝò ìå áëëïéþóåéò ÷ñùìáôéóìïý
(ðïñôïêáëß [Áíáìéãíýåôå êüêêéíï êáé êßôñéíï ôñïðïðïéçôÞ] ãéá êáöÝ áðï÷ñþóåéò) ðïõ
õðÜñ÷ïõí óå ìåñéêÜ äüíôéá üôáí Ý÷åé óðÜóåé åóùôåñéêÜ ç áäáìáíôßíç. Áõôü äýíáôáé íá
åðáíáäçìéïõñãçèåß óå ñçôßíç óôåñåþíïíôáò ìéá ôáéíßá ìÜéëáñ ìÝóá óôçí åðéöÜíåéá ôïõ
ïðôéêïý Herculite XRV. Ç ôáéíßá ðñÝðåé íá óôåñåùèåß óå ìáëáêü êïðôéêü ðåñßðïõ 1
÷éë. âÜèïõò óôçí ðïõ èÝëåôå íá öáßíåôáé ôï ñÜãéóìá. Ôï XRV ðñÝðåé íá
ðïëõìåñéóôåß êáé íá ôñáâç÷ôåß Ýîù ç ôáéíßá. Ïé êáöÝ, ù÷ñïåéäåßò Þ ðïñôïêáëß
ôñïðïðïéçôÝò áðïäßäïõí óõíÞèùò ìéá æùíôáíÞ áðü÷ñùóç. Áõôïß ïé ôñïðïðïéçôÝò ðñÝðåé
íá âáöôïýí åðÜíù áðü ôçí ðôõ÷Þ óôçí åðéöÜíåéá ìÝ÷ñéò üôïõ ãåìßóåé ôåëåßùò. Ôüôå
ðïëõìåñßæåôáé, ðåñéãñÜöåôáé êáé ãõáëßæåôáé.

ÉÉÉ. Åíßó÷õóç ôçò ïðôéêÞò ÇìéäéáöÜíåéáò-Áõôü ìðïñåß íá ãßíåé åßôå ìå ìðëå åßôå ìå ãêñßæï
ôñïðïðïéçôÞ, áíÜëïãá ìå ôçí çìéäéáöÜíåéá ðïõ èÝëåôå íá ìéìéèåßôå. ÓõíÞèùò åßíáé
âïçèçôéêü íá êÜíåôå ôïõ ìðëå Þ ôïõ ãêñßæïõ ìå Ýíá ßóï ðïóïóôü Ü÷ñùìïõ
ôñïðïðïéçôÞ ãéá íá êüøåôå ôçí Ýíôáóç ôùí ÷ñùìÜôùí ðñïôïý ôçí ôïðïèÝôçóç. ÐñÝðåé
íá êáëýðôåôáé ìå ñçôßíç áðïêáôÜóôáóçò áöïý ãßíåé ðïëõìåñéóìüò óôï ôñßôï êïðôéêü.

IV. ÅîïõäåôÝñùóç ßôñéíùí Áðï÷ñùìáôéóìþí-Ï ãêñßæïò ôñïðïðïéçôÞò ìðïñåß íá
÷ñçóéìïðïéçèåß ðïëý óðÜíéá ãéá íá âïçèÞóåé óôçí åîïõäåôÝñùóç ìéáò êßôñéíçò
áðü÷ñùóçò ðïõ äåí èÝëåôå. ÂÜëôå ìéá ëåðôÞ óôñþóç óôçí êßôñéíç ðåñéï÷Þ êáé êÜíåôå
ðïëõìåñéóìü. ¼ôáí åîïõäåôåñùèåß, óõíå÷ßóôå ìå ôçí áðïêáôÜóôáóç.

V. Áðïäüóåéò Óêïýñõíóçò Áõ÷åíéêþí-Ìå ôç ÷ñÞóç ôùí ù÷ñïåéäþí, ôùí êáöÝ êáé ôùí
êßôñéíùí ôñïðïðïéçôþí, ìðïñïýí íá äçìéïõñãçèïýí óêïýñåò áõ÷åíéêÝò áðïäüóåéò. ÅÜí
÷ñåéÜæåôáé áõôü óå Ýíá åðßóôñùìá, ìåôÜ ôçí áäñïðïßçóç êáé ôç óõãêüëëçóç, âÜøôå ôçí
áõ÷åíéêÞ ðåñéï÷Þ ðåñßðïõ óå ðëÜôïò 1-2 ÷éë. ìå Ýíá Þ äýï óõíäõáóìïýò ôùí Üíù
ôñïðïðïéçôþí. Üíåôå ðïëõìåñéóìü êáé óõíå÷ßæåôå ìå ôçí ôïðïèÝôçóç ôçò ñçôßíçò
áðïêáôÜóôáóçò.

VI. Ó÷åäüí Æùíôáíü üëðùìá óå Ðßóù ÌÝñïò-Áöïý ôïðïèåôçèåß ç Üìåóç áðïêáôÜóôáóç
êáé Ý÷åé êïðåß ç óõãêëåéôéêÞ áíáôïìßá, áíáìéãíýåôå ôï êáöÝ-ðïñôïêáëß ÷ñþìá ìå ôïõò
ôñïðïðïéçôÝò êáé óêïõðßæåôå ôï õãñü ìÝóá óôç óôåãíùìÝíç óõãêëåéôéêÞ åðéöÜíåéá Ýôóé
þóôå ôï ÷ñþìá íá "ìáæåõôåß" óôï âÜèïò ôïõ êïëðþìáôïò. Üíåôå ðïëõìåñéóìü êáé
ôåëéêÞ åðåîåñãáóßá ìå ôï óõíçèéóìÝíï ôñüðï.

*ÐÑÏÓÏ×Ç: ÐåñéÝ÷åé öùóöïñéêü ïîý. Áðïöýãåôå ôçí åðáöÞ ìå ôï äÝñìá, ôá ìÜôéá êáé ôïõò
ìáëáêïýò éóôïýò. Óå ðåñßðôùóç ðïõ Ýñèåé óå åðáöÞ ìå ôï äÝñìá Þ ôá ìÜôéá, ôá îåðëÝíåôå
áìÝóùò ìå íåñü. ÆçôÞóôå éáôñéêÞ âïÞèåéá ãéá ôá ìÜôéá. Ìçí ôï êáôáðßíåôå.

**Óõíéóôþìåíïé ÷ñüíïé ðïëõìåñéóìïý:
Optilux 501 óå ôñüðï Áýîçóçò åðß 10 äåõôåñüëåðôá, óå ôñüðï ÁíáâÜèìéóçò åðß 20
äåõôåñüëåðôá. Ãéá üëá ôá Üëëá öþôá, äåßôå ôéò ïäçãßåò ôïõ êáôáóêåõáóôÞ.
ÐÑÏÓÏ×Ç: Ôá õëéêÜ áðü áêáôÝñãáóôç ñçôßíç ìðïñåß íá ðñïêáëÝóïõí äåñìáôßôéäá
åðáöÞò.  Áðïöýãåôå ôçí åêôåôáìÝíç Ýêèåóç ôïõ äÝñìáôïò êáé ìáëáêþí éóôþí óå
áêáôÝñãáóôåò ñçôßíåò. 
ÓÞìá áôáôåèÝí ôçò Vita Zahnfabrik Company, Ãåñìáíßá
ÐÑÏÓÏ×Ç: Ôï áðåîÝñãáóôï ìåèáêñõëéêü Üëáò ìðïñåß íá êáôáóôñÝøåé ôïí ðïëöü ôïõ
äïíôéïý.

ÐåñéïñéóìÝíç Åããýçóç
Ðåñéïñéóìüò Åõèýíçò ôçò Kerr

Ïé ôå÷íéêÝò óõìâïõëÝò ôçò Kerr, åßôå ðñïöïñéêÝò åßôå ãñáðôÝò, Ý÷ïõí óêïðü íá âïçèïýí ôïõò
ïäïíôéÜôñïõò óôç ÷ñÞóç ôùí ðñïúüíôùí ôçò Kerr. ÁõôÝò ïé óõìâïõëÝò äåí äéåõñýíïõí ôçí
ðåñéïñéóìÝíç åããýçóç ïýôå áðáëëÜóïõí ôïí ïäïíôßáôñï áðü ôç äïêéìÞ ôùí ðñïúüíôùí ôçò
Kerr ãéá ôçí åîáêñßâùóç ôçò êáôáëëçëüôçôáò ôùí åíäåéêíõüìåíùí ÷ñÞóåùí êáé
äéáäéêáóéþí. Ï ïäïíôßáôñïò áíáëáìâÜíåé üëïõò ôïõò êéíäýíïõò êáé ôçí åõèýíç ãéá âëÜâåò
ðïõ ðñïêýðôïõí áðü ôçí áêáôÜëëçëç ÷ñÞóç ôùí ðñïúüíôùí ôçò Kerr.
Óå ðåñßðôùóç åëáôôþìáôïò óôï õëéêü Þ óôçí åñãáóßá, ç åõèýíç ôçò Kerr ðåñéïñßæåôáé, êáôÜ
ôçí êñßóç ôçò Kerr, óôçí áíôéêáôÜóôáóç ôïõ åëáôôùìáôéêïý ðñïúüíôïò Þ ìÝñïõò áõôïý, Þ
óôçí åðéóôñïöÞ ÷ñçìÜôùí ôïõ ðñáãìáôéêïý êüóôïõò ôïõ åëáôôùìáôéêïý ðñïúüíôïò. Ãéá íá
åðùöåëåéèåßôå áðü áõôÞí ôçí ðåñéïñéóìÝíç åããýçóç, ôï åëáôôùìáôéêü ðñïúüí ðñÝðåé íá
åðéóôñáöåß óôçí Kerr. Óå êáìßá ðåñßðôùóç äåí ðñüêåéôáé íá åßíáé õðåýèõíç ç Kerr ãéá
Ýììåóåò, ôõ÷áßåò Þ åðáêüëïõèåò æçìéÝò.
E ÔÏÓ ÁÉ ÏÐÙÓ ÏÑÉÆÅÔÁÉ ÑÇÔÁ ÐÁÑÁÐÁÍÙ, ÄÅÍ ÕÐÁÑ×ÏÕÍ ÅÃÃÕÇÓÅÉÓ,
ÁÐÏ ÔÇÍ KERR, ÑÇÔÅÓ ¹ ÕÐÏÍÏÏÕÌÅÍÅÓ, ÓÕÌÐÅÑÉËÁÌÂÁÍÏÌÅÍÙÍ ÁÉ
ÔÙÍ ÅÃÃÕÇÓÅÙÍ Ó×ÅÔÉ Á ÌÅ ÔÇÍ ÐÅÑÉÃÑÁÖÇ, ÔÇÍ ÐÏÉÏÔÇÔÁ ¹ ÔÇÍ
ÁÔÁËËÇËÏÔÇÔÁ ÃÉÁ ÅÍÁ ÅÉÄÉ Ï Ó ÏÐÏ.

Norsk

Kolor + Plus™

Modifikator for innfarginger -karakteriseringer og maskering av
misfargede tenner
KOLOR + PLUS™ er et  set t  med lysherdende tyk t f ly tende res in  for
fargemodifisering og maskering av misfargede tenner. Det inneholder åtte
forskjellige fargemodifikatorer og to forskjellige opaker. Modifikatorene er designet
for bruk under eller mellom lag av Herculite XRV/Prodigy/Revolution eller andre
restaureringsmaterialer som er resinbaser t. Materialet skal ikke brukes på
overflaten av restaureringer. KOLOR + PLUS™ tilbyr det beste når det gjelder
fullstendig fargekreativitet for tannleger og tannteknikere.
Anvendelig og letthåndterlig
• Lag et uendelig antall fargenyanser ved å blande to eller flere modifikatorer.
• Bland opaker med modifikator for å endre på chroma/hue og value.
• Juster kromaen eller intensiteten ved å blande modifikator eller opaker med en

fargeløs modifikator.
Metodikken ved en restaurering
1. Rengjør tannen som skal restaureres. Finn cervikal-, dentin- og incisalfarge på

den fuktige tannen. Isoler området som skal restaureres.
2. Etse flaten med 37,5 % fosforsyre,* rens og tørk tannen.
3. Påfør primer og bonder (se bruksanvisningen for primer og bonder).
4. Rekkefølgen varierer nå, avhengig av egenskapen til restaureringen.
5. Bland eventuelt modifikator og opaker som skal brukes (se under generelle

forslag for Kolor+Plus™).
6. Opaker påføres vanligvis for å blokkere eller modifisere fargen på den

underliggende tannen.
7. Modifikator og opaker skal alltid bygges inn i resinrestaureringen, men kan i

noen tilfeller, som ved en sprekkdannelse på en mindre flate legges alene.
8. Resinrestaureringen Herculite XRV/Prodigy/Revolution legges til sist.
Generelle forslag for KOLOR+PLUS™
1. Bland sammen dråper av forskjellige modifikatorer på en blandeblokk eller

ResinKeeper®.
2. Bruk en engangsbørste (Kerr Applicator Tips™) eller applikator med kulespiss

til å blande materialet med.
3. Bland én farge sammen med en annen i ørsmå porsjoner til r iktig farge

oppnås, og pass på at så lite luft som mulig inkorporeres i blandingen.
Forslag til teknikker ved mer krevende restaureringer
1. Opaking (dekking av uønsket metall eller tannfarge)
Settet inneholder opaker Vital A1, Vital A3 og en hvit modifikator. Dette gjør det
mulig for tannlegen eller tannteknikeren å skape et bredt utvalg av Vita®-opaker.
Opaker
I. Påføring - Disse opakene skal påføres med en myk børste i veldig tynne lag,

og hver t lag skal polymeriseres (40 sekunder)** separat. Når fargen er
korrigert, skal XRV/Prodigy/Revolution påføres over modifikatoren.

II. Restaureringsområder for opaker
A1 - Light Shades (lyse nyanser) - Denne lyse opaken kan brukes slik det
allerede er formulert, til å danne området Vita® A1 og A2. Ved å blande i små
mengder med gul modifikator til Vital A1 vil opaker Vita®B1 og B2 dannes. Ved å
blande i små mengder grå modifikator til Vital A1, kan opaker Vita®C1 og C2
dannes. Ved å blande i små mengder med rød modifikator til Vital A1, kan opaker
Vita® D2 dannes. Et eksempel på fargeblanding: Ta like deler opak av typen A1 og
A3 og bland godt sammen. Sjatteringen som fremkommer, skulle bli omtrent lik
Vita®A2-opaker.
A3 - Dark Shades (mørke nyanser) - Denne mørke opaken kan brukes slik det
allerede er formulert, til å danne området Vita® A3 og A4. Ved å blande i små
mengder med gul modifikator til Vital A3 kan opaker Vita® B3 og B4 dannes. Ved å
blande i små mengder med grå modifikator til Vital A3 kan opaker Vita® C3 og C4
dannes. Ved å blande i små mengder med rød modifikator til Vital A3, kan opaker
Vita® D3 og D4 dannes.
III. De-saturation - Opaken kan noen ganger bli for tett slik at tannen får et
"dødt" utseende. En måte å senke kromaen eller intensiteten til opaken på er å
blande fargeløs modifikator i opaken for å gjøre det mer translusent.
2. Karakterisering av én enkelt tann
I. Craze Lines- Dette er hvite interne emaljekrakeleringer på enkelte tenner der
emaljen har sprukket innvendig. Disse krakeleringene kan lages ved å legge inn
en mylarremse i overflaten på Herculite XRV Incisal. Remsen bygges inn i det
myke incisal-materialet, ca 1 mm ned i den retningen du vil at sprekken skal vises.
XRV skal polymeriseres, og remsen trekkes ut. Opaker Vital A1 eller en hvit
modif ikator males over sprekken i  overf laten t i l  den er helt  fyl t . Deretter
polymeriseres, kontureres og poleres overflaten.
II. Check Lines - Dette er oransje [bland rød og gul modifikator] til brune interne
emaljekrakeleringer. Dette kan gjenskapes i resin ved å innlemme en mylarremse i
overflaten på Herculite XRV Incisal. Remsen pakkes inn i det myke incisal-
materialet, ca 1 mm ned i den retningen du vil at sprekken skal vises. XRV
polymeriseres og remsen trekkes ut. Brune, okergule eller oransje modifikatorb-
landinger gir en naturlig farge. Disse modifikatorene skal males over sprekken i
overflaten til den er helt fylt. Deretter polymeriseres, kontureres og poleres
overflaten.
III. Intensifisering av incisal translusens. - Dette kan gjøres enten med blå
eller grå modifikator, avhengig av graden av translusens du vil etterligne. Det er
ofte praktisk å blande den blå eller grå modifikatoren med like deler fargeløs
modifikator for å modifisere fargeintensiteten før påføring. Etter polymisering av
den incisale tredjedelen skal restaureringen dekkes med resin.
IV. Nøytralisering av gul misfarging - Bruk små mengder grå modifikator til å
nøytralisere uønsket gul misfarging. Påfør et veldig tynt lag på det gule området,
og po lymer iser. Når  området  er  nøyt ra l iser t ,  kan du for tset te  med
resinrestaureringen.

V. Cervical  mørkningseffekter -  Ved bruk av okergule,  brune og gule
modifikatorer, kan du skape cervical mørkningseffekt. Hvis laminatet/fasetten
krever det, kan du etter etsing og bonding male cervical-området ca. 1-2 mm bredt
med én, eller en blanding av ovennenvte modifikatorer. Polymeriser og fortsett
med resinrestaureringen.
VI. Naturtro Fossa på posteriore tenner - Etter at du har utført en direkte
restaurering og den okklusale anatomien er utformet, bland en brun-oransje
nyanse med modifikatorene og gni fargen på den tørre okklusale overflaten, slik at
fargen "samler" seg dypt nede i fossa. Polymeriser og sluttbehandle på vanlig
måte.
*FORSIKTIG: Inneholder fosforsyre. Unngå kontakt med hud, øyne og bløtvev.
Skyll øyeblikkelig grundig med vann hvis stoffet kommer i øynene eller på huden.
Få en lege til å undersøke øynene. Skal ikke inntas.
**Anbefalt tid for herding:
10 sekunder med Optilux 501 i boost-modus, 20 sekunder i ramp-modus eller 20
sekunder i normal modus. Følg produsentens anbefalinger for alle andre lys.
OBS! Uherdete resinmaterialer kan forårsake kontaktdermatitt. Unngå at hud og
bløtvev utsettes for uherdede resinmaterialer for lenge.
®Registrert varmerke for Vita Zahnfabrik Company, Tyskland
OBS! Uherdet metakrylat kan skade pulpaen.
BEGRENSET GARANTI
BEGRENSING AV KERRS ANSVAR
Kerrs tekniske råd, det være seg muntlige eller skriftlige, er beregnet på å hjelpe
tannleger under bruken av Kerrs produkter. Sl ike råd utv ider ikke Kerrs
begrensede garanti, og fritar ikke tannlegen fra sitt ansvar for å teste Kerrs
produkter for å slå fast at de egner seg til de tiltenkte formålene og prosedyrene.
Tannlegen påtar seg all risiko og alt erstatningsansvar som måtte følge av feil bruk
av Kerrs produkt.
Hvis det skulle forekomme mangler i materiale eller utførelse, er Kerrs ansvar
begrenset til, etter Kerrs eget skjønn, erstatning av det mangelfulle produktet eller
deler av produktet, eller refundering av den faktiske innkjøpsprisen ti l det
mangelfulle produktet. Denne garantiforpliktelsen oppfylles ikke uten at det
mangelfulle produktet sendes tilbake til Kerr. Kerr er under ingen omstendigheter
ansvarlig for indirekte eller tilfeldige skader, eller følgesskader.
MED UNNTAK AV OVENSTÅENDE GIR KERR INGEN GARANTIER, VERKEN
UTTRYKT ELLER UNDERFORSTÅTT, INKLUDERT GARANTIER MED HENSYN
TIL BESKRIVELSE, KVALITET ELLER ANVENDELIGHET TIL ET BESTEMT
FORMÅL.

Svenska

Kolor + Plus™

Färgmodifierare för tandschattering, -karakteristik och maskering av
missfärgade tänder
Kolor + Plus™ är en sats för färgmodifiering och opacifikation av ljushärdbart,
v isköst  har ts. Den innehål ler  å t ta  o l ika färgmodi f ierare och två o l ika
opacitetsmedel. Dessa modifierare har utformats för användning under eller
mellan skikt av Herculite XRV/Prodigy/Revolution eller andra hartsrestaurations-
material. De är inte avsedda för användning på ytan av restaurationer. De erbjuder
hög färgkreativitet för tandläkare och tandtekniker.
Lättanvändbart och smidigt
• Skapa ett oändligt antal schatter ingar genom att blanda två el ler f ler

modifierare.
• Justera opac i te tsmedlen med h jä lp  av modi f ierare för  a t t  ändra

kroma/schattering och värden.
• Justera kroma e l ler  in tenst i te t  genom at t  blanda modi f ierare e l ler

opacitetsmedel med ofärgade modifierare.
Bruksanvisning för restaurationsapplicering
1 Slipa tanden som ska prepareras. Kontrollera cervikal- incisal- och andra

schatteringar på den fuktiga tanden. Isolera området som ska restaureras.
2. Preparera, etsa med 37,5-procentig fosforsyra,* spola och torka tanden.
3. Applicera primer och bindemedel (se anvisningarna för dessa).
4. Sekvensen varierar nu beroende på restaurationens natur.
5. Blanda (vid behov) modifierarna och opacitetsmedlen som ska användas (se

Allmänna rekommendationer för Kolor + Plus™).
6. Opacitetsmedlen appliceras i allmänhet för att blockera eller modifiera färgen

på den underliggande tanden.
7. Modifierarna och opacitetsmedlen bör alltid sättas in i hartsrestaurationen,

utom när den är en ytkarakteristik av en minimal yta, såsom vid sprickbildning.
8. Hartsrestaurationen Herculite XRV/Prodigy/Revolution sätts in till sist.
Allmänna rekommendationer för Kolor + Plus™
1. Blanda droppar av olika modif ierare på ett blandningsunder- lag eller

ResinKeeper®.
2. Använd borste för  engångsbruk (Kerr  Appl icator  T ips™) e l ler

kulspetsapplikator för att blanda ihop materialet.
3. Lägg till en färg till en annan i mycket små inkrement, medan du ser till att så

litet luft som möjligt blandas in, tills du har fått rätt färg.
Specialanvisningar angående metod
1. Opacitet (blockera oönskad metall/tandschattering)
Satsen innehåller Vita® A1, Vita® A3 opacitetsmedel och en vit modifierare. Detta
lå ter  tandläkaren e l ler  tandteknikern skapa et t  bret t  sor t iment  V i ta®-
opacitetsmedel.
Opacitetsmedel
I. Applicering – Dessa opacitetsmedel bör appliceras med en mjuk borste i
mycket tunna skikt, och varje skikt måste polymeriseras (40 sekunder)** var för
sig. När färgen korrigeras, bör Herculite XRV/Prodigy/Revolution sättas över
modifieraren.
II. Ändringsområde för opacitetsmedel
A1-Light Shades- Detta ljusa opacitetsmedel kan användas eftersom det är
formulerat för att skapa området Vita® A1 och A1. Genom att lägga till små
mängder gul modifierare (till A1 opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlen Vita® B1
och B2 skapas. Genom att lägga ti l l  små mängder grå modifierare (ti l l  A1
opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlen Vita® C1 och C2 skapas. Genom att lägga
till små mängder röd modifierare (till A1 opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlet
Vita® D2 skapas. Ett exempel på färgblandning: Ta lika stora mängder A1-
opaci tetsmedel och A3-opact i tetsmedel och blanda dem ordent l igt . Den
resulterande schatteringen bör påminna om A2-opacitetsmedlet.
A2-Dark Shades- Detta mörkare opacitetsmedel kan användas eftersom det är
formulerat för att skapa området Vita® A3 och A4. Genom att lägga till små
mängder gul modifierare (till A3 opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlen Vita® B3
och B4 skapas. Genom att lägga ti l l  små mängder grå modifierare (ti l l  A3
opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlen Vita® C3 och C4 skapas. Genom att lägga
till små mängder röd modifierare (till A3 opacitetsmedlet) kan opacitetsmedlen
Vita® D3 och D4 skapas.
III. De-saturation – Dessa opacitetsmedel är ibland för ogenomskinliga och kan
ge tanden ett "dött" utseende. För att minska kroman eller intensiteten hos dessa
opacitetsmedel, kan du lägga till en ofärgad modifierare till opacitetsmedlet för att
göra det mer genomskinligt.
2. Karakterisering av en enskild tand
I. Craze Lines – Dessa är ogenomskinliga linjer på vissa tänder där emaljen har
spruckit internt. Detta kan återskapas i har tset genom att du sänker in en
mylarremsa i ytan av Herculite XRV Incisal. Remsan kommar att sänkas in i det
mjuka incisalområdet på ett djup av ca 1 mm i den riktning du önskar att sprickan
ska v isas. XRV bör  po lymer iseras och remsan ska dras ut . V i ta® A1
opacitetsmedlet eller den vita modifieraren skall målas över linjen i ytan tills den
fylls helt och hållet. Den ska sedan polymeriseras, kontureras och poleras.

II. Check Lines – Dessa är missfärgade (orangefärgade [blanda röd och gul
modifierare] till brun) linjer som uppträder på vissa tänder där interna sprickor har
bildats i emaljen. Detta kan återskapas i hartset genom att du sänker in en
mylarremsa i ytan av Herculite XRV Incisal. Remsan kommar att sänkas in i det
mjuka incisalområdet på ett djup av ca 1 mm i den riktning du önskar att sprickan
ska visas. XRV bör polymeriseras och remsan ska dras ut. Bruna, ockra- och
orangefärgade modifierarblandningar projicerar i allmänhet en riktig schattering.
Dessa modifierare skall målas över linjen i ytan tills den fylls helt och hållet. Den
ska sedan polymeriseras, kontureras och poleras
III. Intensifiering av incisal genomskinlighet – Detta kan åstadkommas med
antingen en blå eller grå modifierare, beroende på den genomskinlighetsgrad du
eftersträvar. Det är ofta praktiskt att blanda den blåa eller gråa modifieraren med
en lika stor mängd ofärgad modifierare för att modifiera färgintensiteten före
placering. Den kan täckas med restaurationsharts efter polymeriseringen av den
tredje incisaltanden.
IV. Neutralisering av gul missfärgning – Den gråa modifieraren kan användas
mycket sparsamt för hjälpa till att neutralisera oönskad gul missfärgning. Applicera
ett mycket tunt skikt på det gula området och polymerisera. Efter neutralisering
kan du fortsätta med restaurationen.
V. Cervikal mörknad – Cervikal mörknad kan åstadkommas med ockra, bruna
och gula modifierare. Om lacket kräver det – efter etsning och bindning – ska du
måla cervikalområdet 1-2 mm brett med en modifierare eller en kombination av
dem. Polymerisera och fortsätt med hartsrestaurationen.
VI. Naturlig fossa på baktänderna – Efter det att en direkt restauration har
utförts, och ocklusalanatomin har skulpterats, ska du blanda brun-orange färg
med modifierarna och gnida in vätska i den torra ocklusalytan så att schatteringen
"poolas" i fossans djup. Polymerisera och slutbehandla som vanligt.
*VAR FÖRSIKTIG! Innehåller fosforsyra. Undvik kontakt med hud, ögon och
mjukvävnad. Skölj omedelbar t med vatten i fall av hud- eller ögonkontakt.
Konsultera läkare vid ögonkontakt. Får ej förtäras.
**Rekommenderade härdningstider:
Optilux 501 i boosterläge 10 sekunder, rampläge 20 sekunder eller normalt läge
20 sekunder. Se tillverkarens rekommendationer för alla andra lampor.
VAR FÖRSIKTIG! Ohärdat hartsmaterial kan ge upphov till kontaktdermatit.
Undvik långvarig hud- eller mjukvävnadskontakt med ohärdat harts.
®Registrerat varumärke som tillhör Vita Zahnfabrik Company, Tyskland.
VAR FÖRSIKTIG: Ohärdad metakrylat kan skada pulpan.
KERRS BEGRÄNSADE GARANTI
GARANTIFÖRBEHÅLL
Kerrs tekniska anvisningar, oberoende av om de är muntliga eller skriftliga, är
avsedda för att assistera tandläkare vid användning av Kerrs produkter. Sådana
anvisningar expanderar inte Kerrs begränsade garanti, ej heller innebär de att
tandläkaren inte behöver testa Kerrs produkter för att avgöra om de lämpar sig för
de avsedda ändamålen eller ingreppen. Tandläkaren åtar sig allt ansvar för skador
som uppstår på grund av felaktig användning av Kerrs produkter.
I händelse av defekter i material och utförande, begränsas Kerrs ansvar, enligt
Kerrs eget gottfinnande, till utbyte av den defekta artikeln eller del därav, eller till
återbetalning av köpeskillingen för den defekta produkten. Denna begränsade
garanti gäller endast om den defekta produkten returneras till Kerr. Under inga
omständigheter skall Kerr hållas ansvarig för indirekta skador, följdskador eller
tillfälliga skador.
FÖRUTOM VAD SOM UTTRYCKLIGEN STIPULERATS OVAN, UTFÄRDAR KERR
INGA GARANTIER, UTTRYCKLIGA ELLER UNDERFÖRSTÅDDA, INKLUSIVE
GARANTIER AVSEENDE BESKRIVNING, KVALITET ELLER LÄMPLIGHET FÖR
ETT VISST ÄNDAMÅL.
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